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Toisen maailmansodan liekit eivät vielä olleet
edes täysin hiipuneet ja Euroopassa koetut kau-
heudet olivat tuoreina nähtävissä, kun San
Franciscossa synnytettiin uutta maailmanjär-
jestöä. Kaupunkiin kesäkuussa 1945 kokoon-
tuneilla 50 valtion edustajilla oli allekirjoitet-
tavanaan Yhdistyneiden Kansakuntien perus-
kirja.

Maailmanjärjestö perustettiin pitkälti sodan
voittaneiden liittoutuneiden valtioiden käsitys-
ten pohjalle. YK:n nimikin oli jo sodan aikana
vakiintunut kuvaamaan niitä 26 valtiota, jotka
olivat liittoutuneet sodassa Saksaa, Italiaa ja
Japania vastaan. Rauhan vaaliminen ja maail-
manlaajuisen yhteistyön foorumina toimimi-
nen osoitettiin uuden YK:n päätehtäviksi. Ko-
konainen erityisjärjestöjen verkko synnytettiin
kehitysongelmien hoitamiseen.

Ihmisoikeuksien puolustamisesta tuli yksi
YK:n toiminnan peruskivistä. Tietoisuus laa-
jamittaisesta ja järjestelmällisestä siviilien tu-
hoamisesta pakotti valtiot hyväksymään ihmis-
oikeuksien suojaamisen maailmanjärjestön kes-
keisten tehtävien joukkoon. Mutta useat val-
tiot torjuivat YK:lta tehtävänantoon olennai-
sesti liittyvät tehokkaat välineet, joilla puutut-
taisiin ihmisoikeuksien loukkauksiin. Ihmisoi-
keuksien julistus saatiin aikaan ennen kuin
kylmä sota viilensi suurvaltain väliset suhteet.
Ihmisoikeuksien suojaaminen kahdella katta-
valla yleissopimuksella sai odottaa vielä kaksi-
kymmentä vuotta.

YK onkin toiminnassaan ja arvostuksessaan
kokenut selviä ylä- ja alamäkiä. Nämä ovat
näkyneet erityisesti rauhan turvaamisessa ja ih-
misoikeuksien puolustamisessa. YK:n toimin-
ta ja menestys on näissä asioissa ollut erittäin
riippuvaista maailmanpoliittisista suhdanteis-
ta. Kehitysongelmien hoitamisessa haasteet
ovat toisenlaisia: työkenttä näyttäytyy valtava-
na voimavaroihin nähden ja ”voitot” saavute-
taan usein pitkällä ajalla. Niiden näkyville tuo-
miseen, kuten vaikkapa tautien hävittämisessä
onnistumiseen, on panostettava, jotta avustus-
väsymys ei kuihduta työtä.

YK:n juhlavuosi antaa oivan mahdollisuuden
kertoa köyhyyden vastaisen työn menestykses-
tä, ja samalla uusista, hyvin konkreettisista ta-
voitteista. Vuosituhannen kehitystavoitteet
voidaan toteuttaa vuoteen 2015 mennessä käy-
tännön toimilla, poliittisilla päätöksillä ja va-
rojen sijoittamisella. Jotta tulokset näkyisivät
kehitysmaiden arjessa, on tavoitteiden toteut-
tamisen lähdettävä liikkeelle vauraiden mai-
den kansalaisten ja kansalaisjärjestöjen osallis-
tumisesta.

YK-liitto on mukana tässä työssä. Urheilu ja
liikunta ovat ihmisiä yhdistävää toimintaa par-
haimmillaan. YK:n urheilun ja liikuntakasva-
tuksen vuotena 2005 haluamme tuoda yhtei-
seen toimintaan uutta sisältöä ja tavoitteita
vuosituhatjulistuksen tavoitteiden kautta.
Kymmenessä vuodessa maailmaa ehditään
muuttaa paljon parempaan suuntaan.

PääkirjoitusPääkirjoitusPääkirjoitusPääkirjoitusPääkirjoitus JJJJJari Luotoari Luotoari Luotoari Luotoari Luoto
päätoimittajapäätoimittajapäätoimittajapäätoimittajapäätoimittaja

Kädessäsi on Maailmanpyörän
erikoisnumero 2/2005. Lehti il-
mestyy neljä kertaa vuodessa,
yleensä pohtien YK-kysymyksiä.

Tässäkin numerossa YK-asiat
ovat esillä, mutta tällä kertaa hie-
man eri muodossa. Lehden jakelu
on suurempi kuin yleensä, sillä
kierrämme kesällä kansainvälisen
urheilun ja liikuntakasvatuksen
vuoden merkeissä useita liikunta-
ja kulttuuritapahtumia.

Tänä vuonna  60 vuotta täyt-
tävän YK:n taivalta valottaaksem-
me olemme koonneet yhdessä
muiden suomalaisten järjestöjen ja
Taideteollisen korkeakoulun opis-
kelijoiden kanssa juhlanäyttelyn,

LukijalleLukijalleLukijalleLukijalleLukijalle Helena LaukkoHelena LaukkoHelena LaukkoHelena LaukkoHelena Laukko
Suomen YK-liiton toiminnanjohtaja

joka kertoo tarkemmin, mitä YK
on 60 vuoden kuluessa saanut ai-
kaan ja mitä vielä olisi tehtävä.

Saunabussilla tehtävän kier-
tueella tiedotamme samalla kan-
sainvälisestä TTTTTEEEEEE E E E E KÖYHYY-
DESTÄ H H H H HISTISTISTISTISTORORORORORIAAIAAIAAIAAIAA -kam-
panjasta, jonka tavoitteena on
rohkaista maailman päättäjiä te-
kemään äärimmäisessä köyhyy-
dessä elävien ihmisten asemaa
helpottavia päätöksiä.

Päätöksentekijöiden vakuut-
tamiseksi tarvitsemme sinunkin
tukeasi. Käyttämällä valkoista
nauhaa voit antaa panoksesi köy-
hyyttä vastaan, paremman maa-
ilman puolesta ja kehittyä hyväksi

globaalissa joukkuepeleissämme.
Kädessäsi olevassa lehdessä on

kesän kiertueeseen ja juhlanäytte-
lyyn liittyvää tausta-aineistoa.

Toivottavasti tapaamme jona-
kin kauniina kesäpäivänä kier-
tueellamme!
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2005 on 2005 on 2005 on 2005 on 2005 on YK:n urheilun ja liikuntYK:n urheilun ja liikuntYK:n urheilun ja liikuntYK:n urheilun ja liikuntYK:n urheilun ja liikuntakasvakasvakasvakasvakasvatatatatatuksen tuksen tuksen tuksen tuksen teemaeemaeemaeemaeemavuosivuosivuosivuosivuosi

Liikuntaa, rLiikuntaa, rLiikuntaa, rLiikuntaa, rLiikuntaa, rauhaaauhaaauhaaauhaaauhaa
ja kehitystäja kehitystäja kehitystäja kehitystäja kehitystä

Sodan runtelemassa Bosni-
assa serbit, kroaatit ja mus-
limit saatiin yhdessä kori-
pallokentille. Tansaniassa
koulupoissaolot ovat vähen-
tyneet, koska liikuntatunnit
innostavat lapsia kouluun.
Vapaaehtoisia on koulutettu
eteläafrikkalaisen koulu- ja
seuraliikunnan kehittäjiksi.
Asialla ovat olleet suomalai-
set liikuntaliitot.

Tänä kesänä suomalaisissa
liikunta- ja urheilutapahtu-
missa tempaistaan liikunnan
kehitysyhteistyön puolesta.
Kesän kampanja huipentuu
Helsingissä 6.-14. elokuuta pi-
dettäviin yleisurheilun maail-
manmestaruuskisoihin.

Liikunnan avulla tehtävä
kehitysyhteistyö keskittyy ke-
hitysmaissa erityisesti koulun-
käynnin ja koululiikunnan li-
säämiseen. Liikuntaan liittyvi-
en hankkeiden kautta Ruan-
dassa heimot opettelevat elä-
mään yhdessä joukkuepelien
avulla.

Sambian Go Girls -jalka-
palloprojektissa tytöille anne-

taan hiv/aids-valistusta ja Bra-
siliassa katulapset purkavat ag-
gressioitaan capoeiraan. Län-
simaissa pelataan taas rasismin
vastaista jalkapalloa. Listaa
voisi jatkaa loputtomiin.

Reilu peli, joukkuehenki ja
vastustajan kunnioittaminen
ovat urheilun perussääntöjä.
Ne sopivat hyvin myös YK:lle,
joka on julistanut tämän vuo-
den urheilun ja liikuntakasva-
tuksen teemavuodeksi.

Kaikenlaisissa yhteisöissä
urheillaan ja liikutaan, puoli-
huolimattomasta pallon potki-
misesta huippu-urheiluun.
Liikunnan ja urheilun merki-
tyksen huomaa vasta sitten,
kun sitä ei ole mahdollista har-
rastaa.

LiikuntaaLiikuntaaLiikuntaaLiikuntaaLiikuntaa
hhhhhyödyödyödyödyödynnettäväynnettäväynnettäväynnettäväynnettävä
kehitysyhteistyössäkehitysyhteistyössäkehitysyhteistyössäkehitysyhteistyössäkehitysyhteistyössä
nnnnnykykykykykyistä enemmänyistä enemmänyistä enemmänyistä enemmänyistä enemmän
Mutta kuinka urheilu ja lii-
kunta liittyvät YK:hon? Siten,
että ne ovat keskeisiä keinoja
maailman ihmisten elinolojen
parantamiseksi. Liikunnan

avulla voidaan edistää ihmis-
oikeuksia, tasa-arvoa ja kan-
sanvaltaa. Se on yksi harvoista
ja puolueettomista keinoista
saada ihmiset innostumaan
yhteisestä tekemisestä.

Kehitysmaiden liikunta-
hankkeisiin osallistuneet ker-
tovat unohtumattomista koke-
muksista, jotka syntyvät esi-
merkiksi siitä ilosta, kun peli-
kentän maalit on pystytetty.
Maalien ja kunnollisten väli-
neiden saaminen tarkoittaa,
että peli voi jatkua vielä pit-
kään sen jälkeen, kun vapaa-
ehtoistyön tekijät ovat lähte-
neet.

Liikunta ja urheilu voi olla
viestintäkeinona kehitysmais-
sa. Treeneissä, otteluissa ja
koulujen liikuntatunneilla
kerrotaan muun muassa aidsin
leviämistavoista, hygienian
merkityksestä ja oman tervey-
den hoidosta. Tieto tarttuu pa-
remmin, kun sen levittäminen
ei ole pääasia, vaan sitä tulee
urheilun lomassa.

teksti  Susanna Inkinen
aukeaman kuvat Ari Koivu

Lisätietoja liikunnasta ja kehitysyhteistyöstä:
www.like.fi   Liikunnan Kehitysyhteistyö
LiiKe ry on vuonna 2001 suomalaisten
liikunta-aktiivien perustama kansalaisjärjestö.
www.sportanddev.org   YK:n liikunnan
kehitysyhteistyöhön erikoistunut sivusto.
Tietoa käytännöstä ja teoriasta.
http://www.unicef.org/sports/
Urheilu Unicefin työssä.
www.righttopaly.com   Verkosto, joka auttaa
kehitysmaiden lapsia urheilun avulla.
www.un.org/sport 2005
YK:n liikuntavuoden teemasivut, suomeksi:
www.runiceurope.org/finnish/sport/index/html
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Urheilun avulla tavoitetaan
ihmisiä, jotka muuten jäisivät
tiedotuskampanjoiden ulko-
puolelle. Tyttöjä ei ehkä pääs-
tetä kouluun, mutta he voivat
päästä urheilemaan kerran vii-
kossa.

Urheilu ja liikunta opetta-
vat ymmärtämään erilaisista
olosuhteista tulevia ihmisiä.
Kun liikuntaharrastuksessa
kohtaa vaikka toisen heimon
tai poliittisen ryhmittymän jä-
senen, on helpompi ymmärtää
häntä arkielämässä. Erilaisten
pelien avulla voi opettaa myös
yhteiskunnan pelisääntöjä.

Liikunnasta apuaLiikunnasta apuaLiikunnasta apuaLiikunnasta apuaLiikunnasta apua
trtrtrtrtraumoihinaumoihinaumoihinaumoihinaumoihin
Sierra Leonessa kunnostetaan
jalkapallostadionia ja viritel-
lään urheiluharrastuksia enti-
sille lapsisotilaille, jotta nämä
suuntaisivat energiansa muual-
le kuin väkivaltaan.

Pakolaislapsille tai lapsiso-
tilaille yhdessä pelaaminen voi
olla keino purkaa traumoja ja
oppia normaalin elämän peli-
sääntöjä. Liikunnan avulla voi
kertoa myös pakolaisen sijoi-
tusmaan kulttuurista ja sosiaa-
lisista tavoista.

Lapset ja nuoret pystyvät
harrasteryhmissä luomaan
luontevasti sosiaalisia suhteita
aikuisiin. Kovia kokeneille lap-
sille se saattaa muuten olla
mahdotonta.

Liikunnan kehitysyhteis-
työhön voi osallistua kuka ta-
hansa ja monella eri tavalla.
Suomalaiset tarttuivat toimeen
Aasian hyökyaaltokatastrofin
jälkeen. Vapaaehtoiset ovat ra-
kentaneet katastrofimaissa ve-
neitä ja kunnostaneet liikunta-
kenttiä.

YK hyväksyi vuonna 2003
päätöslauselman, jonka mu-
kaan urheilua tulee käyttää kei-
nona koulutuksen, terveyden,
kehityksen ja rauhan edistämi-
sessä.

”Urheilu on paras elämän-
koulu ja sen on oltava osa ke-
hitysyhteistyötä”, YK:n pääsih-
teerin liikunta- ja urheiluasioi-
den erityisneuvonantaja AAAAAdolfdolfdolfdolfdolf
OgiOgiOgiOgiOgi sanoo.
Kirjoittaja työskentelee tiedottajana
YK:n kehitysohjelma UNDP:n Pohjois-
maiden toimistossa Kööpenhaminassa.

Jema BakarJema BakarJema BakarJema BakarJema Bakariiiii on kotoisin Mi-
kindanista, Etelä-Tansaniasta.
Hän on 14-vuotias tyttö ja käy
Singinon ala-astetta Mikin-
danin kylässä 400 muun op-
pilaan kanssa. Jema on musli-
mi ja hän keskustelee usein
uskonasioista isänsä kanssa.
Monesti keskustelu kääntyy
jalkapalloon.

Jema alkoi pelata jalkapal-
loa koulun joukkueessa kaksi
vuotta sitten. Hänen joukku-
eensa osallistui Mtwara-Mi-
kindanin alueen tyttöjen tur-
naukseen menestyksekkäästi
ja tuloksena oli kolmas sija 19
koulun turnauksessa. Jema va-
littiin edustamaan alueen
joukkuetta Helsinki 2004 Cu-
piin.

Aikaisemmin Jeman kou-
lunkäynti oli kohtuullisen
säännöllistä, mutta osallistu-
minen tähän vähän maskulii-
niseen urheilulajiin toi hänel-
le uusia tavoitteita koulun-
käyntiin. Joka aamu Jema läh-
ti kuuliaisesti koulun penkil-
le, sillä hän tiesi, että välitun-
neilla saa pelata jalkapalloa.
Isäkin oli ylpeä ulkomaille
matkustavasta tyttärestään.

Matka Suomeen oli Je-
malle unelmien täyttymys.
Hän sai pelata muiden tansa-
nialaisten tyttöjen kanssa ta-
saisilla nurmikentillä ja pitää
ylpeänä päällään FC Vito
Malaika -joukkueen peliasua.
Palattuaan Tansaniaan Jema
kertoi kokemuksistaan kaikil-
le koulukavereilleen, jotka ha-
lusivat myös osallistua jalka-
pallon peluuseen entistä in-
nokkaammin. Koulujoukkue
sai uusia jäseniä ja Jema jatkoi
harjoittelua myös FC Vito
Malaika -joukkueen kanssa.

Jeman ja muiden tyttöjen
koulunkäynti-innokkuus ja
oppimistulokset ovat olleet
hurjassa nousussa jalkapallon
harrastamisen alkamisen jäl-
keen. Liikunta on motivoinut
tyttöjä koulunkäyntiin ja luku-
innostus sen kuin kasvaa. Je-
man itseluottamus on huipus-
saan ja tulevaisuudessa hän
haluaa käydä peruskoulun
kunnialla loppuun ja pyrkiä
jossain vaiheessa yliopistoon.
Kirjoittaja työskentelee toiminnanjoh-
tajana Liikunnan kehitysyhteistyö Lii-
Ke ry:ssä.

Jeman haasteet
korkealla

www.liike.fi

teksti Ari Koivu
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Heli Koivula-Kruger:

Urheilu on elämäUrheilu on elämäUrheilu on elämäUrheilu on elämäUrheilu on elämä
pienoiskoossapienoiskoossapienoiskoossapienoiskoossapienoiskoossa

Maailmantason kolmiloikkaaja ja pituus-
hyppääjä Heli Koivula-Kruger on löytänyt
kovalle urheilulle vastapainoa työstä lasten
ja nuorten hyvinvoinnin eteen. Kesän aika-
na Heli osallistuu YK-liiton liikuntakiertu-
eelle.

Helin tie huippu-urheilijaksi ei ole ihan
tyypillinen. Varsinainen urheiluharrastus alkoi
vasta yläasteikäisenä. Urheilun pariin oli lah-
jakkaaksi huomattua Heliä pyydetty jo aiem-
min, mutta musiikki- ja muut harrastukset vei-
vät ensin voiton. Liikkuminen ja pihaleikit oli-
vat toki Kauhajoella arkipäivää jo pienestä al-
kaen.

”Sosiaalinen ympäristö, kaverit ja yhteinen
tekeminen olivat aluksi suorittamista tai tulok-
sia tärkeämpiä”, muistelee Heli ensimmäisiä
urheiluvuosiaan.

Vakavammaksi harjoittelu muuttui vasta
Kuortaneen urheilulukiossa. Valmentajan saa-
minen ja muiden urheilevien lukiolaisten kans-
sa eläminen toivat uudenlaista asennetta ja ryt-
miä elämään.

TTTTTappiot opettaappiot opettaappiot opettaappiot opettaappiot opettavvvvvat enitenat enitenat enitenat enitenat eniten
Huippu-urheilussa joutuu kohtaamaan hyviä
ja huonoja aikoja. Helin mielestä tappioista
oppii kuitenkin enemmän kuin onnistumisis-
ta, jolloin ”elämä on tietysti ihanaa”.

”Kaikkea ei voi kontrolloida, aina voi tulla
loukkaantumisia tai muuten takapakkia. Sil-
loin mitataan sitoutumisen astetta: onko tämä
oikeasti mitä haluan tehdä ja miten voin tehdä
sen tulevaisuudessa paremmin”, Heli pohtii oi-
kean asenteen oppimista ja omien voimavaro-
jen riittävyyttä.

”Urheilu on mahtava väli-
ne saattaa ihmisiä yhteen.”

Heli Koivula-Kruger * 27.6.1975

Teksti  Kirsi Hakala
Kuvat SUL

• Kotipaikka: Vaasa
• Koulutus: Sosionomi AMK, diakoni (2001)
• Seura: Kauhajoen Karhu
• Ennätykset:
   - pituushyppy 665 (2004)
   - kolmiloikka 14,39 (2003) Suomen ennätys
• Aikuisten arvokisat:
   - EM-hopea 3-loikassa 2002
   - MM-kisoissa 3-loikassa 2001
   - 6. EM-hallikisoissa pituushypyssä 1996
   - Olympiakisaedustaja 1996 ja 2004
• Harrastukset: runojen kirjoittaminen, golf
• Kaipaa Suomesta: perhettä ja ystäviä,
  saunaa
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”Urheilu on kuin elämä pienoiskoossa. Mitä
enemmän laittaa itsensä likoon ja tekee mitä
parhaaksi katsoo, sitä todennäköisemmin tu-
lee tuloksen muodossa myös onnistumisia”,
Heli arvioi.

Kahden kulttuurin elämääKahden kulttuurin elämääKahden kulttuurin elämääKahden kulttuurin elämääKahden kulttuurin elämää
Heli opiskeli maailman huipulle kivutessaan
Diakonia-ammattikorkeakoulussa sosiono-
miksi, vaikka ammattiurheilun ja opiskelun
yhdistäminen vaati kovaa ponnistelua.

”Olen urheilija, mutta haluan olla muuta-
kin. Opiskelu oli oman persoonallisuuden ke-
hityksen kannalta tärkeätä, jotta elämä ei pyö-
ri vain sen yhden asian ympärillä. Kun sain
opiskelut valmiiksi, oli henkisesti helpompi jät-
täytyä urheilulle”, Heli kertoo.

Urheilu-uran lomassa Heli on työskennel-
lyt nuorten kanssa. Hän on mukana Zest-pro-
jektissa, jossa omalla urallaan menestyneiden
tiimi tukee koulutilaisuuksien ja nettisivujen
avulla yläasteikäisiä tunnistamaan lahjakkuuk-
sia ja vahvuuksia itsessään.

Mennyt harjoittelukausi ei ole sujunut ihan
suunnitelmien mukaan. Nilkkavaikeuksien
vuoksi kolmiloikka jää ensi kesänä pois ohjel-
masta ja Heli keskittyy pituushyppyyn.

Tänä vuonna 30 vuotta täyttävä Heli on
päättänyt lopettaa huippu-urheilun Helsingin
MM-kisoihin elokuussa. Seuraavaksi unelmis-
sa on jälkikasvu.

Heli elää kahden kodin ja kulttuurin elä-
mää. Eteläafrikkalaisen kiekonheittäjän FFFFFrrrrrantzantzantzantzantz
KrKrKrKrKrugugugugugerererererininininin kanssa koti on Kapkaupungin lähei-
syydessä Somerset Westissä, meren ja viinilaak-
sojen välissä. Toinen koti on Vaasassa, jossa
pariskunta viettänee kesänkin jälkeen pidem-
män aikaa. Olympiapronssia 2000 saanut
Frantz haluaa jatkossa edustaa Suomea.

Liikunta tuo ihmisiä yhteenLiikunta tuo ihmisiä yhteenLiikunta tuo ihmisiä yhteenLiikunta tuo ihmisiä yhteenLiikunta tuo ihmisiä yhteen
Kun YK-liitosta pyydettiin Heliä juhlavuoden
valtuuskuntaan ja liikuntakiertueelle, Heli lähti
mukaan empimättä.

 ”Urheilu on mahtava väline saattaa ihmi-
siä yhteen. Erilaisista kulttuureista tulevat ih-
miset, kuten Suomessa maahanmuuttajat, saa-
vat urheilun ja mielekkään tekemisen kautta
kosketusta valtaväestöön ja päinvastoin”, Heli
pohtii.

Rasismin taustalla olevia ennakkoluuloja
voidaan purkaa urheilukentällä, kun huoma-
taan, miten yhteispeli voi toimia moitteetto-
masti kulttuurieroista huolimatta.

”Etelä-Afrikassa rasismi elää vielä kulis-
seissa ja luulen, että aika tekee tehtävänsä ja
tuo ihmisiä tulevaisuudessa yhä lujemmin yh-
teen. Uudet sukupolvet vievät elämää eteen-
päin ja tahtovat paremman, rasismista riisutun
huomisen”, Heli jatkaa.

Liikunnan yhteydessä Heli puhuu tasa-ar-
voittamisesta ja siitä, miten köyhyydenkin kes-
kellä ”pallo liikkuu” eikä aina tarvita hienoja
välineitä.

Heli muistuttaa, että liikunta kasvattaa jo
itsessään; on erilaisia sääntöjä ja opitaan kun-
nioittamaan vastustajaa. Vuorovaikutuksen li-
säksi opitaan johtamistaitoja. ”Liikunta tarjo-
aa turvallisen ympäristön käsittelemään voit-
toja ja pettymyksiä terveellä tavalla.”
Kirjoittaja toimii neuvonantajana yhteiskunnallisen vies-
tinnän toimistossa.

”Uudet sukupolvet
tahtovat uuden, rasismista
riistutun huomisen.”
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Yli miljardi ihmistä elää äärimmäisessä köy-
hyydessä. Köyhiltä puuttuu monia rikkaalle
itsestään selviä asioita, kuten puhdasta vet-
tä, mahdollisuus koulutukseen ja terveyden-
huoltoon.

Maailman johtajat sitoutuivat vuonna 2000
Millennium-huippukokouksessaan vuosituhat-
tavoitteisiin. Niiden mukaan köyhyys poistetaan
maailmasta vuoteen 2015 mennessä.

Johtajat tietävät myös keinot köyhyyden
poistamiseen. Ne löytyvät esimerkiksi YK:n In-
vesting in Development – A Practical Plan to
Achieve the Millennium Development Goals
-raportista. Suomeksi raportin nimi on Kuin-
ka sijoittaa köyhyyteen.

Nyt tarvitaan vNyt tarvitaan vNyt tarvitaan vNyt tarvitaan vNyt tarvitaan vain poliittistaain poliittistaain poliittistaain poliittistaain poliittista
tahtoa!tahtoa!tahtoa!tahtoa!tahtoa!
Kietaisemalla valkoisen nauhan nilkkaasi, ran-
teeseesi, hiuksiisi tai ihan mihin haluat, voit
viestittää päättäjille, että on siirryttävä sanoista
tekoihin: köyhyys pitää poistaa maailmasta.
Näin muistutat päättäjiä siitä, mihin he ovat
vuosituhatjulistuksen allekirjoittaessaan sitou-
tuneet.

White band eli valkoinen nauha on maail-
manlaajuinen verkosto, joka vaatii oikeudenmu-
kaista kauppaa, velkahelpotuksia kehitysmaille

VVVVVaadi päättäjiä tekemäänaadi päättäjiä tekemäänaadi päättäjiä tekemäänaadi päättäjiä tekemäänaadi päättäjiä tekemään
köyhköyhköyhköyhköyhyydestä historiaayydestä historiaayydestä historiaayydestä historiaayydestä historiaa

sekä enemmän ja parempaa kehitysapua. Siis
samoja asioita, joihin Suomi ja muut maail-
man maat sitoutuivat YK:n vuosituhatjulistuk-
sessa.

Verkostoa tukevat tuhannet järjestöt eri
puolilta maailmaa. Kampanjaan voit tutustua
perusteellisesti sivuilla wwwwwwwwwwwwwww.whiteband.org.whiteband.org.whiteband.org.whiteband.org.whiteband.org

Kampanjan www-sivuilla on linkit Suo-
men kampanjaan. Suomalaiset kansalaisjärjes-
töt ovat ottaneet nauhan kesäkampanjan sym-
boliksi.

JJJJJulkkikset mulkkikset mulkkikset mulkkikset mulkkikset mukanaukanaukanaukanaukana
köyhköyhköyhköyhköyhyystaistelussayystaistelussayystaistelussayystaistelussayystaistelussa
Maailmanlaajuisen kampanjan mainostajiksi
on ryhtynyt joukko superjulkkiksia: JamieJamieJamieJamieJamie
FFFFFoooooxx,xx,xx,xx,xx, Claudia S Claudia S Claudia S Claudia S Claudia Sccccchiffhiffhiffhiffhiffererererer,,,,, Hugh Gr Hugh Gr Hugh Gr Hugh Gr Hugh Grant,ant,ant,ant,ant, K K K K Kyyyyylielielielielie
MinogueMinogueMinogueMinogueMinogue,,,,, Bob Geldof ja  Bob Geldof ja  Bob Geldof ja  Bob Geldof ja  Bob Geldof ja P DiddyP DiddyP DiddyP DiddyP Diddy     sekä Br Br Br Br Braaaaaddddd
PPPPPitt,itt,itt,itt,itt, Camer Camer Camer Camer Camerooooon Diazn Diazn Diazn Diazn Diaz      ja monet muut napsaut-
tavat sormiaan kampanjan mainoksessa joka
kolmas sekunti.

Napsautus symboloi sitä valitettavaa asiaa,
että joka kolmas sekunti maailmassa kuolee
lapsi köyhyyden takia. Mainos tulee levityk-
seen Suomessa Helsinki 2005 – Yleisurhei-
lun MM-kisojen aikana suomalaisten urhei-
lijoiden tukemana.

Teksti Susanna Inkinen
Kuva Olga Poppius

Laulaja Emma Salokoski ja malli-toimittaja Saimi Nousiainen avasivat Suomen Tee köyhyydestä historiaa -kampanjan huhtikuussa.
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Sinäkin vSinäkin vSinäkin vSinäkin vSinäkin voit viestiä päättäjilleoit viestiä päättäjilleoit viestiä päättäjilleoit viestiä päättäjilleoit viestiä päättäjille
White band -verkosto on julistanut kolme kan-
sainvälistä Tee köyhyydestä historiaa -nauha-
päivää.

 1. 1. 1. 1. 1. heinäkuuta heinäkuuta heinäkuuta heinäkuuta heinäkuuta suurten teollisuusmaiden
ja Venäjän G8-kokouksen alla. 6.-8. heinäkuu-
ta Britannian, Japanin, Italian, Kanadan, Rans-
kan, Saksan, Yhdysvaltojen ja Venäjän johtajat
kokoontuvat Glenaglesiin Skotlantiin. Ko-
kousta isännöivä Britannian pääministeri TTTTTooooonnnnnyyyyy
BlairBlairBlairBlairBlair on ilmoittanut, että johtajat keskittyvät
muun muassa Afrikan haasteisiin. Huippuko-
kouksesta ja G8:sta löytyy tietoa esimerkiksi
sivuilla .

10.10.10.10.10. syy syy syy syy syyskuutaskuutaskuutaskuutaskuuta YK:n Millennium-seuran-
tahuippukokouksen alla. Maailman johtajat
kokoontuvat New Yorkiin 14.-16. syyskuuta
tarkastelemaan, miten ensimmäiset viisi vuot-
ta ovat sujuneet matkalla kohti vuosituhatta-
voitteita. Nauhaa käyttämällä voit vaatia heitä
päättämään konkreettisista toimista, jotta ta-
voitteisiin päästään varmasti. Vuosituhattavoit-
teista löytyy tietoa esimerkiksi sivuilla .

Kolmas nauhapäivä on 10.10.10.10.10. joulukuuta joulukuuta joulukuuta joulukuuta joulukuuta
Maailman kauppajärjestön WTO:n ministe-
rikokouksen alla. 148 WTO-maan ministerit
kokoontuvat Hongkongiin 13.-18. joulukuu-
ta. Kokouksessa yritetään paikata riitaisasti
päättyneitä aiempia maailmankauppakokouk-
sia. Nauhaa käyttämällä voit vaatia Suomea ja
muita rikkaita maita kannattamaan kauppajär-
jestelmää, joka on entistä oikeudenmukaisem-
pi kehitysmaille. WTO:n internetsivusto löy-
tyy osoitteesta wwwwwwwwwwwwwww.w.w.w.w.wtototototo.org.org.org.org.org

Valkoinen nauha on kasvavan kansainvälisen
liikkeen symboli, joka viestittää meille rikkai-
den maiden velvollisuuksista. Tee nauha itse,
vieraile kansalaisjärjestöjen kesäkampanjan
bussissa ja nouda se sieltä tai hanki se netistä.
Itsetehtyyn nauhaan voit kirjoittaa oman köy-
hyyden vastaisen iskulauseesi. Näin osallistut
toimintaan paremman maailman puolesta.

Suomen kansalaisjärjestöjen yhteinen kam-
panja järjestää myös suomalaisia kampanjapäi-
viä.  Tekstaa yhteystietosi puhelinnumeroon
046 8506 290, niin saat lisää tietoa nauhapäi-
vistä. Ole kuulolla!
Kirjoittaja työskentelee tiedottajana YK:n kehitysohjelma
UNDP:n Pohjoismaiden toimistossa Kööpenhaminassa.

“Tee köyhyydestä
historiaa”  -nauhapäivät:
      1. heinäkuuta
      10. syyskuuta
      10. joulukuuta

Kuvat:
 Jamie Foxx, Claudia Schiffer, Hugh Grant,
Kylie Minogue, Bob Geldof ja P Diddy /
MakePovertyHistory
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Tutustu YK:n juhlavuoden
näyttelyyn, osallistu köy-
hyyden vastaiseen kampan-
jaan ja poseeraa paremman
maailman puolesta.

Suomen YK-liitto yhteis-
työkumppaneineen osallistuu
kesän liikunta- ja kulttuurita-
pahtumiin Taideteollisen kor-
keakoulun opiskelijatyönä
suunnitellulla saunan ja bus-
sin yhdistelmällä, saunabussil-
la. Tapahtumista suurin on
yleisurheilun maailmanmes-
taruuskilpailut, Helsinki
2005. Myös pienempiin kisoi-
hin, kuten esimerkiksi Suo-
potkupallon MM-kisat, on
YK:n urheilun ja liikuntakas-
vatuksen vuoden sanoma toi-
votettu tervetulleeksi.

50-vuotisjuhlavuottaan
viettävä Suomen YK-liitto ja
muut järjestöt pyrkivät kiertu-
eellaan tavoittamaan uutta
yleisöä - urheilusta kiinnostu-
neita ihmisiä.

60-vuotissyntymäpäiviä
viettävän YK:n tavoitteista ja
saavutuksista kertova näyttely
kiertää kesän aikana ympäri
Suomea useassa eri tapahtu-
massa. Ulkotilaan rakennetun
ihmishahmoista koostuvan
näyttelyn toisena teemana ovat
vuosituhattavoitteet, joiden
toteutumista arvioidaan syys-
kuun yleiskokouksessa. Bussis-
sa voi katsella kehitykseen ja
YK:sta kertoviin videoihin ja
materiaaleihin.

Mukana kiertää maail-
manlaajuinen ”TTTTTee köee köee köee köee köyhyhyhyhyhyy-yy-yy-yy-yy-
destä histordestä histordestä histordestä histordestä historiaaiaaiaaiaaiaa”””””     -kampanja,
johon liittyviä valkoisia nau-
hoja voi askarrella bussissa, jos-
sa myydään myös valmista ran-
neketta Make Poverty Histo-
ry -iskulauseella. Kesän aika-
na keksityt ja toteutetut isku-
lauseet kerätään ja julkistetaan
kiertueen päätteeksi. Kesä-
kiertue tuo kuuluisia suoma-
laisia henkilöitä useisiin tapah-
tumiin kertomaan mistä köy-
hyyden vastaisessa kamppai-
lussa on kyse.

”Meidän kaikkien on näy-
tettävä että juuri oma sukupol-
vemme voi ja tahtoo tehdä
muutoksen”, NNNNNelsoelsoelsoelsoelson Mande-n Mande-n Mande-n Mande-n Mande-
lalalalala, köyhyyden vastaisen kam-
panjan ”isä” painottaa.

Kesäkiertueella on myös
mukana Kehitysyhteistyön
palvelukeskuksen KEPAn
”P”P”P”P”Poseeroseeroseeroseeroseeraa paraa paraa paraa paraa parempi maailmaempi maailmaempi maailmaempi maailmaempi maailma”””””
-kampanja, joka vaatii Suomen
kehitysyhteistyövarojen lisää-
mistä 0,7 prosenttiin brutto-
kansantulosta ja kauppapoli-
tiikan uudistamista paremmin
köyhimpien tarpeita vastaa-

Tommy Lindgren Don Johnson Big Bandista
haastaa kaikki haastaa kaikki Tee köyhyydestä
historiaa -kampanjaan. Kuva Krista Keltanen

vaksi. Bussissa otetut kuvat
pääsevät näyttelyyn, josta
muodostuu vetoomus edus-
kunnalle. Näin osallistumalla
vaadit Suomelta toimia vuosi-
tuhattavoitteiden saavuttami-
seksi.

Liikunnan vuosiLiikunnan vuosiLiikunnan vuosiLiikunnan vuosiLiikunnan vuosi
kokosi järjestötkokosi järjestötkokosi järjestötkokosi järjestötkokosi järjestöt
yhteenyhteenyhteenyhteenyhteen
Urheilun- ja liikuntakasvatuk-
senvuoden bussikampanjaan
osallistuvat YK-liiton lisäksi
Reilun kaupan puolesta-yh-
distys, YK:n kehitysjärjestö
UNDP, Kehitysyhteistyön
palvelukeskus KEPA, Kansa-
laisten maailmannäyttämö,
Suomen Pakolaisapu, Väestö-
liitto, Suomen luonnonsuoje-
luliitto, Reilukauppa, Liikun-
nan kehitysyhteistyö Liike,
Suomen UNICEF, Suomen
UNIFEM ja Kehitysyhteis-
työjärjestöjen EU-yhdistys
Kehys.

Järjestöt painottavat, että
jokapäiväisessä elämässä tarvi-
taan joukkuepelitaitoja. Sään-
töjen noudattaminen, toisten
huomioon ottaminen, yhdes-
sä tekeminen ja ystävän autta-
minen pätevät niin urheilussa
kuin muussakin kanssakäymi-
sessä. Joukkuepelitaidot ovat
myös avain kehitykseen.
Kirjoittaja toimii Suomen YK-liiton
projektikoordinaattorina.

Lisätietoa YK:n Urheilun ja
liikuntakasvatuksen vuoden
kiertueesta saa YK-liiton www-
sivuilta, www.ykliitto.fi

Teemana urheilu ja liikunta

SaunaSaunaSaunaSaunaSaunabussibussibussibussibussi
starttasistarttasistarttasistarttasistarttasi
teksti Mirva Viitanen
piirros Laura  Pokela ja Marjaana Yläjääski
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Yhdistyneiden kansakuntien perimmäiset ta-
voitteet, kuten täydellinen maailmanrauha tai
kaiken nälän ja köyhyyden poistaminen maa-
pallolta, ovat niin kunnianhimoisia, että niitä
tuskin koskaan saavutetaan. Se ei tarkoita, ett-
eikö niitä kohti pitäisi pyrkiä jatkuvasti ja yhä
tehokkaammin. Mitä enemmän niihin panos-
tetaan, sitä lähemmäksi päästään.

On aina ihmisiä, jotka epäilevät, saako maail-
manjärjestö ylipäänsä mitään pysyvää hyvää
aikaan. YK:n vaikutusvaltaiset tukijat saavat
kuulla olevansa haihattelijoita, maailmanpa-
rantajia ja ”globaalipuuhastelijoita”. Yhdisty-
neet kansakunnat täyttää tänä vuonna 60 vuot-
ta. Mitä kaikkea maailman suurin kansainvä-
linen järjestö on historiansa varrella saanut ai-
kaan? Onko maailma parantunut vai onko raha
ja vaiva todella mennyt hukkaan?

Miksi YK perustettiin?Miksi YK perustettiin?Miksi YK perustettiin?Miksi YK perustettiin?Miksi YK perustettiin?
Toinen maailmansota (1939-45) vaati 50 mil-
joonan ihmisen hengen, näistä suurin osa so-
taa käyvän Euroopan alueella. Liittoutuneiden
maiden johtajat kävivät jo sodan kuluessa kes-
kusteluja sellaisen maailmanjärjestön perusta-
misesta, joka sodan päätyttyä turvaisi rauhan
säilymisen. Uuden järjestön, Yhdistyneiden
kansakuntien, peruskirja hahmoteltiin San
Franciscon konferenssissa huhtikuussa 1945, ja
se astui voimaan 24. lokakuuta samana vuon-
na.

Yhdistyneiden kansakuntien eräs tehtävä oli
varmistaa, etteivät toisen maailmansodan pää-
osapuolet enää joutuisi uusiin selkkauksiin kes-
kenään. Nämä maat eivät ole sen koommin
olleet sodassa toisiaan vastaan. Tässä tavoittees-
saan YK on onnistunut luultavasti siksi, että
kaikki tuon ajan mahtivaltiot ovat olleet alus-
ta asti järjestössä mukana. Sitä etua ei ollut
YK:n edeltäjällä Kansainliitolla, joka toimi en-
simmäisen ja toisen maailmansodan välillä,
vaikka senkin perustehtävä oli estää sotia syt-
tymästä.

Maailmanlaajuinen rauha on siis ollut YK:n
tavoitteena alusta alkaen. Muista järjestön ta-
voitteista ihmisoikeudet ja inhimillinen kehi-
tys ovat nousseet viime vuosikymmeninä nä-
kyvään osaan. Kolmannen maailman hädän lie-
vittäminen oli jo 1950-luvulla pääsihteeri Dag
Hammarskjöldin mielestä nimen omaan YK:n
velvollisuus, ja se on sitä itsestäänselvästi myös
2000-luvulla.

ErikoisliiteErikoisliiteErikoisliiteErikoisliiteErikoisliite

YK:n kuusiYK:n kuusiYK:n kuusiYK:n kuusiYK:n kuusi
vuosikvuosikvuosikvuosikvuosikymmentäymmentäymmentäymmentäymmentä
YK perustettiin 24.10.1945. Nykyisin YK:ssa
on monia eri tehtäviin erikoistuneita järjestö-
jä, joiden tavoitteena on maailman kansalais-
ten perusoikeuksien turvaaminen.

VVVVVuosituhattauosituhattauosituhattauosituhattauosituhattavvvvvoitteet 2015oitteet 2015oitteet 2015oitteet 2015oitteet 2015
Vuosituhattavoitteet (Millenium Develop-
ment Goals), joita on kahdeksan, asetettiin
vuonna 2000 maailman kehityspäämääriksi.
Näitä tavoitteita arvioidaan syksyllä 2005 ja ne
pyritään saavuttamaan vuoteen 2015 mennes-
sä. Kun tavoitteita asetettiin, lähtötilanteena
olivat vuoden 1990 tiedot.

tekstit Teemu Vass
piirrokset: Laura Pokela ja
Marjaana Yläjääski
kuvat UN Photo, UNHCR , UNICEF,
Museovirasto, Suomen Pakolaisapu,
Suomen UNIFEM

”Yhdistyneet kansakunnat on
ainoa kansainvälinen järjestö, jolla
on realistiset edellytykset, tietotaito
ja tarvittavat kanavat, kehitys-
maiden olojen parantamiseen.”
–Dag Hammarskjöld

60 vuotta
joutavaa maailmanparantamista?

YK:n kuusi vuosikymmentä

YK:n kuusi vuosikyYK:n kuusi vuosikyYK:n kuusi vuosikyYK:n kuusi vuosikyYK:n kuusi vuosikymmentämmentämmentämmentämmentä
60 vuotta joutavaa maailmanparantamista?...11
Naisten tilanne on parantunut ratkaisevasti...12
Vuosittain pelastuu miljoonien lasten henki ...12
YK on palauttanut rauhan moneen maahan ...13
Kotiseudultaan paenneet tarvitsevat turvaverkon ...13
Siirtomaavallasta kohti demokratiaa ...14
Äänet yhteiskunnan reunoilta kuuluviin ...14
Kestävä kehitys on luonnon säilymisen edellytys ...15
Maailmanperintö on kansainvälisessä suojelussa ...15
YK on riippuvainen päättäjien tahdosta - myös Suomen ...16

VVVVVuosituhattavuosituhattavuosituhattavuosituhattavuosituhattavoitteet - 2015oitteet - 2015oitteet - 2015oitteet - 2015oitteet - 2015
Köyhyys on pian historiaa! ...18
Tulevaisuus on kouluakäyvissä lapsissa ...19
Ensin eroon äärimmäisestä köyhyydestä ja nälästä ...19
Lisää naisvaikuttajia! ...20
Rokotteita ja lääkkeitä sinne, missä lasten kuolema on estettävissä ...20
Vahvoilla naisilla on valta pysäyttää AIDS ...20
Tiedolla ja terveyspalveluilla turvallinen raskaus ...21
Puhdas vesi ja kestävä kehitys on kaiken perusta ...22
Köyhien ja rikkaiden, etelän ja pohjoisen, täytyy toimia yhdessä! ...22
Vahdi, etteivät päättäjät luista vuosituhattavoitteista! ...23
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Kun YK perustettiin vuonna 1945, naisilla ei
ollut poliittisia oikeuksia tai kansalaisoikeuk-
sia kuin muutamassa maassa. YK:n peruskirja
oli ensimmäinen maailmanlaajuinen sopimus,
jossa vaadittiin tasa-arvoa miesten ja naisten
välille.

YK:n ansiosta naisten oikeudet oYK:n ansiosta naisten oikeudet oYK:n ansiosta naisten oikeudet oYK:n ansiosta naisten oikeudet oYK:n ansiosta naisten oikeudet ovat kes-vat kes-vat kes-vat kes-vat kes-
keisessä asemassa kansainkeisessä asemassa kansainkeisessä asemassa kansainkeisessä asemassa kansainkeisessä asemassa kansainvälisessä yhteis-välisessä yhteis-välisessä yhteis-välisessä yhteis-välisessä yhteis-
tttttyyyyyössä ja ne oössä ja ne oössä ja ne oössä ja ne oössä ja ne on kirjattu jäsenmaiden lain-n kirjattu jäsenmaiden lain-n kirjattu jäsenmaiden lain-n kirjattu jäsenmaiden lain-n kirjattu jäsenmaiden lain-
sääsääsääsääsäädäntöödäntöödäntöödäntöödäntöön.n.n.n.n.      Naisten oikeuksien sopimus kiel-
tää kaiken naisiin kohdistuvan syrjinnän. So-
pimuksen on hyväksynyt yli 90 prosenttia YK:n
jäsenmaista. Ne raportoivat säännöllisesti
YK:n naisten oikeuksien komitealle.

Yhä useampi kolmannen maailman nainenYhä useampi kolmannen maailman nainenYhä useampi kolmannen maailman nainenYhä useampi kolmannen maailman nainenYhä useampi kolmannen maailman nainen
osaa lukea.osaa lukea.osaa lukea.osaa lukea.osaa lukea. Kun YK perustettiin, monien Af-
rikan maiden mustista naisista alle 1 % osasi
lukea. Lukutaitoisten naisten määrässä on ta-
pahtunut radikaali muutos YK:n toiminnan
myötä. Tälle vuosituhannelle tultaessa jo 72 %
kehitysmaiden naisista oli lukutaitoisia.

NNNNNaiset elävät pidempään kuin ennen.aiset elävät pidempään kuin ennen.aiset elävät pidempään kuin ennen.aiset elävät pidempään kuin ennen.aiset elävät pidempään kuin ennen. 1950-
luvun alussa eliniän odote oli kehitysmaiden
naisilla vain 41,6 vuotta. Nyt se on 64,6.

NNNNNaiset päättävät yhä useammin itse lastenaiset päättävät yhä useammin itse lastenaiset päättävät yhä useammin itse lastenaiset päättävät yhä useammin itse lastenaiset päättävät yhä useammin itse lasten
hankinnasta.hankinnasta.hankinnasta.hankinnasta.hankinnasta.  Perhesuunnittelu ja ehkäisy ovat
yleistyneet. Vuonna 1950 kehitysmaassa asu-
va nainen synnytti keskimäärin noin kuusi
lasta, nykyinen keskiarvo on jo alle kol-
me. Väestönkasvu hidastuu, mikä on
kehityksen kannalta välttämätöntä.

Naisten mahdollisuudet vaikuttaa
päätöksentekoon ja osallistua
talouselämään, etenkin omis-
tajina, ovat monissa maissa
kuitenkin vielä heikot.
Tämä on eräs ajankoh-
tainen painopistealue.
Myös naisiin koh-
distuva väkivalta
on edelleen räi-
keä ongelma
vars ink in
konflikti-
alueilla.

Naisten tilanne on
parantunut ratkaisevasti

Vuosittain pelastuu
miljoonien lasten henki

YK:n järjestöt ja etenkin UNICEF ovat on-
nistuneet kääntämään lapsikuolleisuuden hy-
vin voimakkaaseen laskuun. Toimet kohdistu-
vat kuolemien syihin – lapsia rokotetaan ja heil-
le annetaan vitamiineja ja suolasokeriliuosta
ripulin hoitoon. Voidaan sanoa, että YK:n työ
lasten hyväksi on pelastanut yhteensä satoja-
miljoonia henkiä.

KKKKKaikkialaikkialaikkialaikkialaikkialla maailmassa alla maailmassa alla maailmassa alla maailmassa alla maailmassa alle 5-le 5-le 5-le 5-le 5-
vuotiaiden vuotuiset kuolvuotiaiden vuotuiset kuolvuotiaiden vuotuiset kuolvuotiaiden vuotuiset kuolvuotiaiden vuotuiset kuollei-lei-lei-lei-lei-
suusluvut osuusluvut osuusluvut osuusluvut osuusluvut ovat pienentvat pienentvat pienentvat pienentvat pienentyyyyyneetneetneetneetneet
puoleen vuodesta 1960. Tietyil-
lä alueilla (Latinalainen Ame-
rikka ja Karibia, Tyynenmeren
alue ja Itä-Aasia, teollistuneet
maat) lapsikuolleisuus on pu-
donnut jopa alle viidennekseen.

MoMoMoMoMonien tautien uhka onien tautien uhka onien tautien uhka onien tautien uhka onien tautien uhka on mi-n mi-n mi-n mi-n mi-
nimoitu.nimoitu.nimoitu.nimoitu.nimoitu.     Polio eli lapsihalvaus
on lähes kadonnut maapallolta
Maailman terveysjärjestön
WHO:n järjestelmällisen roko-
tustoiminnan ansiosta. Tautita-
pauksia on nykyisin vain mur-

to-osa (n. 0,5 %) kampanjoita edeltäneisiin
arvioihin verrattuna. Isorokko on hävinnyt
maailmasta kokonaan. UNICEFin ja WHO:n
rokotussuoja kuutta vaikeinta lastentautia vas-
taan on kasvanut 5 %:sta 80 %:iin vuosien
1980-1995 välillä ja pelastaa vuosittain 2,5
miljoonan lapsen hengen.

Yhtä tärkeää kuin hätäapu on lasten auttami-
nen pidemmällä tähtäimellä. Kun ongelma-
maissa panostetaan lasten terveyteen, ravitse-
mukseen, tasa-arvoiseen koulutukseen sekä
sosiaaliseen, emotionaaliseen ja kognitiiviseen
kehitykseen, koko yhteiskunta tervehtyy vähi-
tellen. Lasten oikeuksien turvana on lasten oi-
keuksien sopimus.

TTTTTyyyyyttöjen koulunkättöjen koulunkättöjen koulunkättöjen koulunkättöjen koulunkäyyyyynti onti onti onti onti on yn yn yn yn yleistleistleistleistleistyyyyynnnnnyyyyyt huo-t huo-t huo-t huo-t huo-
mattavasti.mattavasti.mattavasti.mattavasti.mattavasti. Kehitysmaiden tytöistä 80 %:lla on
nyt mahdollisuus käydä peruskoulua (pojista
86 %:lla). 1970-luvun alussa tyttöjen vastaava
luku oli 38 %.  Reilusti lisäävoimavaroja tar-
vittaisiin silti esimerkiksi liikuntakasvatukseen,
koska liikunta edistää terveyttä ja henkistä hy-
vinvointia.
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YK on palauttanut rauhan
moneen maahan

Kun konflikti jossakin päin maailmaa uhkaa,
YK yrittää ensin ehkäistä sen diplomatian kei-
noin. Jos levottomuudet silti puhkeavat, sovit-
telua voidaan jatkaa esimerkiksi pääsihteerin
välityksellä. Kun saavutetaan pienikin askel
kohti rauhaa, YK voi lähettää alueelle rauhan-
turvajoukkoja. RRRRRauhanturauhanturauhanturauhanturauhanturvaaminen,vaaminen,vaaminen,vaaminen,vaaminen, sellaise-
na kuin YK on sitä vuodesta 1948 harjoitta-
nut, ooooon ehkä järjestön ehkä järjestön ehkä järjestön ehkä järjestön ehkä järjestön historn historn historn historn historian tärian tärian tärian tärian tärkein in-kein in-kein in-kein in-kein in-
nononononovaatiovaatiovaatiovaatiovaatio.....

Rauhanturvaaminen luo olosuhteet, joissa py-
syvä sovinto saadaan aikaan. YK on toteutta-
nut yhteensä 59 operaatiota, joista 16 on edel-
leen käynnissä. Moni maa, jossa nyt vallitsee
rauha ja demokratia, on vasta hiljattain vapau-
tunut pitkittyneen ja raa’an konfliktin ottees-
ta. Viimeisten 15 vuoden aikana ratkaistiin
enemmän sisällissotia neuvottelemalla kuin sitä
edeltäneiden 200 vuoden aikana.

Esimerkiksi Sierra Leonessa YK:n rauhantur-
vaajat ovat onnistuneet lopettamaan 11-vuo-
tisen sisällissodan, riisumaan tuhansia sotilai-
ta aseista ja vapauttamaan 20 000 lapsisotilas-
ta. YK on myös pyrkinyt siihen, että timantti-
kauppa, ehkä tärkein levottomuuksien syy, toi-

si vaurautta koko kansalle. Vuonna 2002 maas-
sa pidettiin vapaat vaalit, ja rauha, turvallisuus
ja demokratia ovat vähitellen palaamassa Sierra
Leoneen.

Turvallisuus on nykyisin laaja
käsite. YK näkee esimerkiksi
köyhyyden, taudit, ympäristö-
tuhot, ihmisoikeusrikkomuk-
set, rikollisuuden, terrorismin
ja joukkotuhoaseet tämän päi-
vän turvallisuusuhkina. Par-
haita tuloksia saadaan, kun sel-
vitetään uhkien alkusyitä ja
toimitaan ennaltaehkäisevästi.

1960-luvulla esimerkiksi ar-
veltiin, että vuosituhannen
vaihteessa 15-25 valtiolla oli-
si ydinase, mutta tuolloin sol-
mitun ydinsulkusopimuksen
ansiosta näin ei ole käynyt.
Myös tautiuhkiin puuttumal-
la YK on säästänyt kymmeniä-
tuhansia ihmishenkiä; muun
muassa SARS onnistuttiin py-
säyttämään ajoissa.

Kotiseudultaan paenneet
tarvitsevat turvaverkon

YK:n mukaan pakolaisilla tulee olla samat oi-
keudet ja avunsaantimahdollisuudet kuin muil-
la laillisesti maassa asuvilla ulkomaalaisilla.
YK:n pakolaistoimisto UNHCR valvoo, että

valtiot noudattavat pakolaisia
ja turvapaikanhakijoita koske-
via velvoitteitaan. YK:n pako-
laissopimus kieltää ennen
muuta pakolaisten palauttami-
sen kotimaahansa, mikäli pa-
lautuksen arvellaan vaaranta-
van heidän henkensä tai vapau-
tensa.

YK oYK oYK oYK oYK on auttanut viideln auttanut viideln auttanut viideln auttanut viideln auttanut viidellä vii-lä vii-lä vii-lä vii-lä vii-
me vuosikyme vuosikyme vuosikyme vuosikyme vuosikymmenelmmenelmmenelmmenelmmenellä ylä ylä ylä ylä yli 50li 50li 50li 50li 50
miljoomiljoomiljoomiljoomiljoonaa pakolaista uudennaa pakolaista uudennaa pakolaista uudennaa pakolaista uudennaa pakolaista uuden
elämän alkuun.elämän alkuun.elämän alkuun.elämän alkuun.elämän alkuun. Ensisijainen
tavoite on vapaaehtoinen ko-
tiinpaluu, kun kotimaan tilan-
ne helpottuu. Jos tämä ei ole
mahdollista, eikä uusi kotimaa
voi huolehtia pakolaisesta,
UNHCR voi esimerkiksi jär-

jestää pakolaisen kolmanteen maahan ns. kiin-
tiöpakolaisena.

Tällä hetkellä YK:n pakolaisavun piirissä on
17 miljoonaa ihmistä, osa evakkoja eli koti-
maansa sisäisiä pakolaisia. Suojelun ohessa heil-
le järjestetään ruokaa, rahallista apua sekä kou-
lunkäynti- ja työmahdollisuuksia. UNHCR:n
lisäksi YK:llä on erillinen avustusjärjestö Pa-
lestiinan pakolaisia varten.

Osa pakolaisista lähtee kotiseudultaan luon-
nonkatastrofien vuoksi. Uhkaavien luonnon-
onnettomuuksien tuhoja voidaan ehkäistä, kun
niistä saadaan tietoa ajoissa. YK:n ennakkova-
roitusjärjestelmä on pelastanut nyt jo miljoo-
nia ihmishenkiä. Tämä satelliittien ja maan pin-
nalla olevien mittalaitteiden verkosto mahdol-
listi mm. ruoka-avun tehokkaan jakelun Afri-
kan kuivuusalueilla vuonna 1992.

YK arvelee tehostuneen kansainvälisen yhteis-
työn pienentäneen pakolaismääriä viime vuo-
sina. Pakolaisuuden syihin olisi silti pureudut-
tava vielä paremmin.

YK:n kuusi vuosikymmentä
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Kaikissa valtioissa ja pienemmissäkin yhteisöis-
sä on aina ryhmiä, joiden ääni ei päätöksiä teh-
täessä tule riittävästi tai lainkaan kuuluviin.
Jotkut jäävät syrjään kielen, kulttuurin tai et-
nisen alkuperän vuoksi, toiset iän tai vammai-

suuden. YK on jo pitkään pyr-
kinyt kasvattamaan kaikkien
näiden ryhmien vaikutus-
mahdollisuuksia yhteiskun-
nassa.

YK oYK oYK oYK oYK on nostanut ihmisoike-n nostanut ihmisoike-n nostanut ihmisoike-n nostanut ihmisoike-n nostanut ihmisoike-
udet keskeiseksi maailman-udet keskeiseksi maailman-udet keskeiseksi maailman-udet keskeiseksi maailman-udet keskeiseksi maailman-
politiikan kypolitiikan kypolitiikan kypolitiikan kypolitiikan kysysysysysymykseksi.mykseksi.mykseksi.mykseksi.mykseksi.
YK:sta on lähtöisin myös aja-
tus, että oikeudet ovat yleis-
maailmallisia ja kuuluvat kai-
kille. YK:n ihmisoikeussopi-
musten ansiosta ihmisoikeuk-
sien kunnioittaminen ei enää
ole vain kansallisten hallitus-
ten ja hallitsijoiden varassa.
Esimerkiksi Etelä-Afrikan
rotuerottelujärjestelmän,
apartheidin, lakkauttaminen

YK:n aloitteesta todistaa, että sorrettujen oi-
keuksia voidaan suojella kansainvälisesti.

Kaikkien ryhmien oikeuksia on vaikea turvata
yhdellä kattavalla sopimuksella. Vähemmistöis-
tä huolehtii YK:ssa ihmisoikeustoimikunnan
alainen alatoimikunta. Sellaisia sopimuksia,
joilla eri tapauksissa voidaan suojella margi-
naaliryhmiä, ovat esimerkiksi pakolaissopimus,
valtiottomia ihmisiä koskeva sopimus ja kan-
sanmurhan vastainen sopimus. Vammaisten
oikeuksien sopimus on valmisteilla.

Maailman alkuperäiskansoilla, joihin Suomessa
lukeutuvat saamelaiset, on nykyisin YK:ssa oma
vuosittain kokoontuva foorumi. Se reagoi ti-
lanteisiin, joissa alkuperäiskansat jäävät kan-
sallisessa päätöksenteossa jalkoihin, ja pyrkii
ehkäisemään näitä tilanteita.

YK kuuntelee myös kansalaisjärjestöjä, joiden
kautta kaikilla on mahdollisuus tuoda julki aja-
tuksiaan maailman ongelmista. Suomessa mah-
dollisuus globaaliin osallistumiseen on ollut
esimerkiksi Kansalaisten maailmannäyttämöl-
lä, wwwwwwwwwwwwwww.globalplatf.globalplatf.globalplatf.globalplatf.globalplatforororororm.fm.fm.fm.fm.fiiiii

Siirtomaavallasta
kohti demokratiaa

60 vuotta sitten noin puolet maailman väes-
töstä eli siirtomaavallan tai muun vieraan hal-
linnon alaisina. Osa YK:n työtä on ollut antaa
näille ihmisille mahdollisuus elää itsenäisessä
valtiossa. Yhä useammin itsenäiset valtiot ovat
myös demokraattisesti hallittuja. Demokratia,
alun perin harvinainen ja lähinnä länsimainen
valtiomuoto, on yleistynyt kaikilla mantereil-
la.

NNNNNamibia,amibia,amibia,amibia,amibia, Itä- Itä- Itä- Itä- Itä-TTTTTimor ja moimor ja moimor ja moimor ja moimor ja monet mnet mnet mnet mnet muut nuut nuut nuut nuut nykyykyykyykyykyi-i-i-i-i-
set set set set set YK:n jäsenmaat oYK:n jäsenmaat oYK:n jäsenmaat oYK:n jäsenmaat oYK:n jäsenmaat ovat itsenäistvat itsenäistvat itsenäistvat itsenäistvat itsenäistyyyyyneet maa-neet maa-neet maa-neet maa-neet maa-
ilmanjärjestöilmanjärjestöilmanjärjestöilmanjärjestöilmanjärjestön tueln tueln tueln tueln tuella.la.la.la.la.

Kansakuntien yhtäläiset oikeudet ja itsemää-
räämisoikeus kirjattiin aikanaan jo YK:n pe-
ruskirjaan.  Noin 80 YK:n nykyistä jäsenmaa-
ta oli vielä toisen maailmansodan päättyessä
epäitsenäisiä. Osa näistä oli perinteisiä siirto-
maita. Toiset olivat ns. huoltohallintoalueita,
joiden vapautumisesta vastasi YK:n erityinen
huoltohallintoneuvosto. Viimeinen neuvoston
vastuulla ollut alue itsenäistyi vuonna 1994.

Suurin itsenäistymisaalto osui 1960-luvun al-
kuun, kun YK:n yleiskokous oli todennut siir-

Äänet yhteiskunnan
reunoilta kuuluviin

tomaiden vapautumisen etenevän liian hitaas-
ti ja antanut asiasta erillisen julistuksen.

Uusia itsenäisiä valtioi-
ta on silti vielä viime
vuosinakin syntynyt
YK:n tuella, ja tulevai-
suudessa toivotaan esi-
merkiksi Palestiinan
saavuttavan täyden su-
vereniteetin.

Esimerkiksi Namibian
tapauksessa YK:n rooli
oli hyvin aktiivinen ja
ulottui vuosia kestäneis-
tä neuvotteluista ensim-
mäisten vaalien valvon-
taan. Maa itsenäistyi
1990.  Prosessin viimei-
sistä vaiheista vastasi
pääsihteerin edustajana
tuolloinen YK:n alipää-
sihteeri MarMarMarMarMartti Atti Atti Atti Atti Ahti-hti-hti-hti-hti-
saarsaarsaarsaarsaariiiii.
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Maailmassa on nyt kuutisen miljardia ihmis-
tä. 2050-luvulla ihmisiä on arvioiden mukaan
yli 9 miljardia. Luonnonvarojen kulutus kas-
vaa kuitenkin suhteessa vielä nopeammin. Kun
ihmiskunta on suunnilleen kaksinkertaistunut
viimeisten 50 vuoden aikana, maailmantalous
on samaan aikaan viisinkertaistunut.

Muutostahti rasittaa eläin- ja kasvikuntaa. La-
jeja kuolee sukupuuttoon noin 50-100 -ker-
taisella vauhdilla luonnolliseen verrattuna. Rio
de Janeirossa 1992 solmittu YK:n biodiversi-
teettisopimus pyrkii hidastamaan eliölajien
hupenemista. YK on aiemminkin pelastanut
monia lajeja, kuten norsun ja sarvikuonon, su-
kupuuton partaalta.

YK oYK oYK oYK oYK on luon luon luon luon luonut kestävän kehitnut kestävän kehitnut kestävän kehitnut kestävän kehitnut kestävän kehityksen käsit-yksen käsit-yksen käsit-yksen käsit-yksen käsit-
teen.teen.teen.teen.teen.     Tämä tarkoittaa, että kehityksessä on
huomioitava paitsi nykyisten ja tulevien suku-
polvien taloudelliset tarpeet, myös ympäristö
ja luonnonvarat, joita ilman kehitys ei ole mah-
dollista. ”Erityisen tärkeää olisi, että länsimai-
set kulutustottumukset ja tuotantotavat saa-
taisiin nykyistä kestävämmälle pohjalle”, sanoo
entinen ympäristöministeri SSSSSiririririrpa Ppa Ppa Ppa Ppa Pietikäinenietikäinenietikäinenietikäinenietikäinen.

Usein siteeratun laskutoimituksen mukaan: jos
koko ihmiskunta kuluttaisi kuten suomalaiset,
vasta neljä maapalloa riittäisi tyydyttämään
kaikkien tarpeet.

Ympäristöasioissa YK on
ollut aktiivinen vuoden
1972 Tukholman konfe-
renssista alkaen. Kokouk-
sen innoittamana moneen
maahan perustettiin ympä-
ristöministeriöitä, ja ympä-
ristöjärjestöjen määrä nousi
rajusti. YK:n ympäristösaa-
vutuksiin kuuluu myös ot-
sonikerroksen suojelu
Montrealin sopimuksella,
joka on vähentänyt otsonil-
le haitallisten kemikaalien
tuotannon murto-osaan
entisestä. Kasvihuonekaa-
sujen päästöjä rajoittava
Kioton sopimus tähtää il-
maston lämpenemisen py-
säyttämiseen.

On olemassa joitakin ainutlaa-
tuisia luontokohteita ja kult-
tuurihistoriallisia monument-
teja, joita pidetään ihmiskun-
nalle niin tärkeinä, että ne on
suojeltu kansainvälisellä sopi-
muksella. Näitä kohteita kut-
sutaan maailmanperinnöksi.

Maailmanperintökohteet ovat
innoituksen, sivistyksen ja vir-
kistyksen lähteitä, mutta ne
myös tarjoavat kävijöille yhte-
yden kotiseutunsa tai muun
maan menneisyyteen ja luon-
nonympäristöön. Maailman-
perintö on kaikkien maailman
kansojen omaisuutta.

YK:n kasvatus-, tiede- ja kult-
tuurijärjestön UNESCOn
aloitteesta solmittu maail-maail-maail-maail-maail-
manpermanpermanpermanpermanperintösopimintösopimintösopimintösopimintösopimus kattaaus kattaaus kattaaus kattaaus kattaa
noin 800 konoin 800 konoin 800 konoin 800 konoin 800 kohdettahdettahdettahdettahdetta, viisi niis-

tä Suomessa. Suomen maailmanperintökohteet
ovat Suomenlinna, Vanha Rauma, Petäjäveden
vanha kirkko, Verlan ruukkikylä ja Sammal-
lahdenmäen pronssikautiset haudat.

Suomenlinna on Itämeren alueen historialli-
sen valtapolitiikan muistomerkki ja pohjoisen
linnoitustaidon näyte. Helsingin edustalla si-
jaitsevan saariryhmän linnoittaminen aloitet-
tiin Ruotsin valtiopäivien päätöksellä 1748, ja
linnoituksen, tuolloisen Viaporin, tarkoitus oli
suojata Ruotsia Venäjää vastaan. Venäjän val-
lan aikana, 1800-luvulla, Suomenlinnaa taas
varustettiin Pietarin turvaksi länttä vastaan.
Maamme itsenäistyttyä Suomenlinnasta tuli
suomalainen varuskunta, jossa toimi kansalais-
sodan jälkeen vankileiri. Toisessa maailmanso-
dassa Suomenlinnalla oli vielä tärkeä tehtävä
Helsingin ilmapuolustuksessa. Nykyisin linnoi-
tus on merkittävä matkailukohde. Suomenlin-
na liitettiin maailmanperintöluetteloon vuon-
na 1991.

Kestävä kehitys on
luonnon säilymisen edellytys

Maailmanperintö on
kansainvälisessä suojelussa

YK:n kuusi vuosikymmentä
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YK on riippuvainen päättäjien
tahdosta - myös Suomen

Yhdistyneet kansakunnat on luonteeltaan hal-
litustenvälinen järjestö. Kaikkien 191 jäsen-
maan hallitusten edustajat YK:n eri elimissä
päättävät, mitä YK tekee ja mitä se ei tee.

KKKKKuten pääsihteeruten pääsihteeruten pääsihteeruten pääsihteeruten pääsihteeri Kofi Kofi Kofi Kofi Kofi Ai Ai Ai Ai Annan ja monnan ja monnan ja monnan ja monnan ja monet mnet mnet mnet mnet muutuutuutuutuut
ooooovat sanovat sanovat sanovat sanovat sanoneet,neet,neet,neet,neet,     YK oYK oYK oYK oYK on juurn juurn juurn juurn juuri niin vahva taii niin vahva taii niin vahva taii niin vahva taii niin vahva tai
heikko kuin sen jäsenheikko kuin sen jäsenheikko kuin sen jäsenheikko kuin sen jäsenheikko kuin sen jäsenvaltiot haluavat sen ole-valtiot haluavat sen ole-valtiot haluavat sen ole-valtiot haluavat sen ole-valtiot haluavat sen ole-
van.van.van.van.van.     YK ei voi esimerkiksi pakottaa jäsenmai-
taan osallistumaan mihinkään kansainväliseen
sopimukseen. Tällä hetkellä järjestössä suunni-
tellaan uudistuksia, jotka esimerkiksi parantai-
sivat YK:n mahdollisuuksia reagoida eri mai-
den kriiseihin. Nämäkin uudistukset riippuvat
tietysti jäsenmaiden poliittisesta ja taloudelli-
sesta tuesta.

Maailman johtajien välillä on kuitenkin ollut
paljon yhteisymmärrystä ja yhteisiä päämääriä,
kuten edellä mainituista saavutuksista näkyy.
Valtionpäämiesten ja hallitusten poliittinen
tahto onkin välttämätöntä aina kun YK:n ha-
lutaan ottavan merkittäviä askelia maailman
asioiden parantamiseksi.

YhdistYhdistYhdistYhdistYhdistyyyyyneiden kansakuntien keskeisin prneiden kansakuntien keskeisin prneiden kansakuntien keskeisin prneiden kansakuntien keskeisin prneiden kansakuntien keskeisin pro-o-o-o-o-
jekti täljekti täljekti täljekti täljekti tällä hetkellä hetkellä hetkellä hetkellä hetkellä olä olä olä olä on uuden vuosituhannenn uuden vuosituhannenn uuden vuosituhannenn uuden vuosituhannenn uuden vuosituhannen

kehitkehitkehitkehitkehityyyyystavstavstavstavstavoitteet,oitteet,oitteet,oitteet,oitteet, joista useimpien o joista useimpien o joista useimpien o joista useimpien o joista useimpien on tar-n tar-n tar-n tar-n tar-
koitus toteutua vuoteen 2015 mennessä.koitus toteutua vuoteen 2015 mennessä.koitus toteutua vuoteen 2015 mennessä.koitus toteutua vuoteen 2015 mennessä.koitus toteutua vuoteen 2015 mennessä.
Näiden tavoitteiden toteutuminen on mahdol-
lista vain, jos kehitysmaat tekevät uudistuksia,
joihin ne ovat sitoutuneet, ja rikkaat maat vas-
taavasti tukevat niitä esimerkiksi kehittämällä
maailmankaupan järjestelmiä oikeudenmukai-
semmiksi.

Kyse on silti myös ihan puhtaasta rahasta.
Rikkailla mailla on muun muassa varaa
antaa nykyistä enemmän
kehitysapua, ja ilman
tuntuvaa lisäystä
tavoitteista jäädään
pahastijälkeen. Myös
kehitysmaidevelkoja on
annettava anteeksi.

Jos  maailma laiskottelee
vuosituhattavoitteiden
toteuttamisessa, uutta
tilaisuutta todella suurten
askeleiden ottamiseen
kehityksessä saadaan
odottaa pitkään.

YK 1945-2005, historiallisia tapahtumiaYK 1945-2005, historiallisia tapahtumiaYK 1945-2005, historiallisia tapahtumiaYK 1945-2005, historiallisia tapahtumiaYK 1945-2005, historiallisia tapahtumia
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1980-LUKU1980-LUKU1980-LUKU1980-LUKU1980-LUKU
Kriisin vuosia jaKriisin vuosia jaKriisin vuosia jaKriisin vuosia jaKriisin vuosia ja
WWWWWashingtoninashingtoninashingtoninashingtoninashingtonin
konsensustakonsensustakonsensustakonsensustakonsensusta
Yhdysvallat on 1970-luvun lopulla
ottanut etäisyyttä YK:hon, joka ei
enää palvele riittävästi sen omia
poliittisia tavoitteita. Neuvosto-liiton
vaikutusvalta heikkenee. Johtavat
kehitysmaat kuten Intia ja Brasilia
alkavat puhua vahvemmin äänen-
painoin.

1980-luvun alkupuolella YK:n
toiminta taantuu varsinkin sosiaali-
kysymyksissä. YK:ta moititaan pää-
töslauselmatehtaaksi, jonka suosi-
tuksia ja julistuksia ei noudateta
käytännössä.

Maailmankaupan vapautumi-
nen alkaa. Washingtonin konsen-
sus: kehitysmaiden on avattava
markkinansa länsimaiden tuotteille,
sillä vain vapaa markkinatalous voi
tuoda talouskasvua ja kehitystä.

1990-LUKU1990-LUKU1990-LUKU1990-LUKU1990-LUKU
SuurtenSuurtenSuurtenSuurtenSuurten
maailmankonfermaailmankonfermaailmankonfermaailmankonfermaailmankonferenssienenssienenssienenssienenssien
vuosikvuosikvuosikvuosikvuosikymmenymmenymmenymmenymmen
Kylmä sota on ohi. Kommunis-tisen
järjestelmän romahdettua turvalli-
suusneuvoston pysyvät jäsenet löy-
tävät yhä useammin yhteisen sä-
velen. Namibia itse-näistyy YK:n
tuella. Järjestö auttaa Iranin ja Ira-
kin sodan rauhanteossa ja monien
muiden vaikeiden konfliktien ratkai-
semi-sessa.

Maailman kauppajärjestö WTO
perustetaan 1995. Globalisaation
hallinta alkaa nousta keskeiseksi
haasteeksi. Suurissa maailmankon-
ferensseissa luodaan perustaa
YK:n 2000-luvun toiminnalle.

2000-LUKU2000-LUKU2000-LUKU2000-LUKU2000-LUKU
Uudistumisen aikaUudistumisen aikaUudistumisen aikaUudistumisen aikaUudistumisen aika
YK:n uusi vuosituhat käynnistyy en-
nennäkemättömällä energialla, kun
191 jäsenvaltiota ottavat yhteisek-
si tavoitteekseen kahdeksan kehi-
tystavoitteen saavuttamiseen vuo-
teen 2015 mennessä.

Samaan aikaan sekä YK:n si-
sällä että sen ulkopuolella koetaan
kasvavaa tarvetta uudistaa järjes-
töä, jotta se voisi toimia muuttuvan
maailman vaatimalla tehokkuudel-
la. Keskeistä on mm. turvallisuus-
neuvoston ja ihmisoikeustoimikun-
nan remontti.

1945-591945-591945-591945-591945-59
PPPPPerustan luominenerustan luominenerustan luominenerustan luominenerustan luominen
YK:n peruskirja laaditaan keväällä
1945 ja se astuu voimaan 24.10.
Järjestön ja sen peruskirjan idea
pohjautuu liittoutuneiden maiden
johtajien vuosina 1941-45 käymiin
neuvotteluihin.

Yhdysvallat määrää YK:n tah-
din monissa rauhan ja turvallisuu-
den operaatioissa. Esimerkiksi Ko-
rean sodassa YK toimii Yhdysval-
tain armeijan komennossa. Turval-
lisuusneuvoston toimintaa lamaut-
taa suurvaltojen kilpailu, kylmä sota.

Suomesta tulee YK:n jäsen
vuonna 1955.

1960-1970 -LUKU1960-1970 -LUKU1960-1970 -LUKU1960-1970 -LUKU1960-1970 -LUKU
TTTTToiminnan uudetoiminnan uudetoiminnan uudetoiminnan uudetoiminnan uudet
alueetalueetalueetalueetalueet
YK:n painopiste siirtyy rauhan asi-
oista kehitykseen, kolmannen maa-
ilman tilanteen parantamiseen. Län-
tiset siirtomaavallat poistuvat Afri-
kasta ja Aasiasta, ja paljon entisiä
siirtomaita liittyy YK:n jäseniksi.
Kehitysmaiden asioita ajamaan
perustetaan kauppa- ja kehitys-kon-
ferenssi UNCTAD ja YK:n kehitys-
ohjelma UNDP.

Naisten rooli kansainvälisessä
yhteistyössä alkaa muuttua: autet-
tavista tulee auttajia, kehitystyön
kohteista sen tekijöitä. Ympäristö-
kysymyksiin pureutuminen alkaa
Tukholman konferenssissa 1972.

YK:n kuusi vuosikymmentä

YK:n kuusi vuosikymmentä

Lähde: Pieni maailmankirja,
http://www.un.org/aboutun/milestones.htm
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Köyhyys on pian historiaa!
”Me olemme ensimmäinen sukupolvi,
jolla on mahdollisuus poistaa
köyhyys maailmasta”
–Kof i Annan Uuden vuosituhannen tavoitteet kaikilta YK:n

toiminnan osa-alueilta koottiin yhteen paket-
tiin, vuosituhatjulistukseksivuosituhatjulistukseksivuosituhatjulistukseksivuosituhatjulistukseksivuosituhatjulistukseksi. Siinä ilmaistiin
selkeästi, miten YK:n puitteissa 2000-luvulla
pitäisi edistää rauhan ja turvallisuuden pää-
määriä, ihmisoikeuksia ja demokratiaa sekä
kestävää ja tasaisesti jakautuvaa kasvua.

Näiden asioiden välinen yhteys on yhä selvem-
pi, ja edistyminen yhdellä osa-alueella ruok-
kii myönteistä kehitystä muilla. Rauhan ja tur-
vallisuuden osalta julistuksessa vaaditaan te-
hokkaampia ja paremmin suunniteltuja kon-
fliktinehkäisytoimia ja rauhanturvaoperaati-
oita sekä jäsenmaiden tukea niille.

YK:n omaa rakennetta täytyy tuulettaa, esi-
merkiksi antamalla kehitysmaille lisää paik-
koja turvallisuusneuvostoon. Tehokkaammin
pitää puuttua myös uusiin globaaleihin uhkiin
kuten huumekauppaan, terrorismiin ja rikol-
lisuuteen. Nämä uhat eivät silti saa viedä huo-
miota vaarallisemmilta ilmiöiltä kuten köy-
hyydeltä ja taudeilta, jotka ovat usein muiden
ongelmien alkusyitä.

Julistus ei ole mikään pelkkä juhlapuhe. Sen
ydin on kahdeksan laajaa mutta hyvin konk-
reettista kehityspäämäärää, jotka on päätetty
toteuttaa vuoteen 2015 mennessä.

NNNNNämä kahdeksan oämä kahdeksan oämä kahdeksan oämä kahdeksan oämä kahdeksan ovat vat vat vat vat YK:n uuden vuosi-YK:n uuden vuosi-YK:n uuden vuosi-YK:n uuden vuosi-YK:n uuden vuosi-
tuhannen kehittuhannen kehittuhannen kehittuhannen kehittuhannen kehityyyyystavstavstavstavstavoitteet.oitteet.oitteet.oitteet.oitteet.  Ne ovat kaik-
kien aikojen selkein, tehokkain, yhtenäisin ja
laajinta tukea saanut visio siitä, miten maail-
masta tehdään turvallisempi ja oikeudenmu-
kaisempi paikka koko ihmiskunnalle. Ei täy-
dellinen, mutta selvästi parempi paikka.

Ensimmäistä kertaa koko maailmalla on yh-
teinen suunnitelma köyhyyden ja muiden vai-
keimpien kehitysesteiden poistamiseksi. YK
on myös laatinut yksityiskohtaiset ohjeet sii-
tä, miten kukin tavoite on mahdollista saavut-
taa. Tätä tilaisuutta ei ole varaa hukata!
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Ensin eroon äärimmäisestä
köyhyydestä ja nälästä

Tulevaisuus on
koulua käyvissä lapsissa

Toisin kuin helposti voisi luulla, äärimmäinen
köyhyys ja nälkä on mahdollista poistaa maa-
ilmasta. Rahasta ei ole pulaa – ihmiskunnalla
on yhteenlaskettua vaurautta enemmän kuin
koskaan. Myös keinot on olemassa.

YK:n millennium-raportissa luetellaan kohta
kohdalta, mitä maiden täytyy tehdä nälän ja
köyhyyden lievittämiseksi omin voimin tai kan-
sainvälisen avun turvin. Osa keinoista tuottaa
nopeita tuloksia, esimerkiksi viljelymenetelmi-
en kehittäminen. Toiset toteutetaan pidemmän
ajan kuluessa – aikaa on nyt 10 vuotta.

Äärimmäisen köyhyyden ja nälän poistaminen
on YK:n tavoitteiden kulmakivi. Ruohonjuu-
ritasolla köyhyyttä lievittäviä kampanjoita on
tuhansia. Eräs monista YK:n suosimista kei-
noista ovat niin sanotut mikroluotot: kun YK:n
kanssa yhteistyössä toimiva pankki lainaa köy-

Niin paljon kuin koulunkäynti kehitysmaissa
onkin yleistynyt YK:n historian aikana, vasta
37 kehitysmaassa 155:sta kaikki lapset suorit-
tavat nykyisin peruskoulun. Näiden maiden lu-
kumäärä kuitenkin lisääntyy jatkuvasti, eikä ole
mitään syytä, miksi lähes kaikki eivät voisi pääs-
tä YK:n tavoitteeseen ennen vuotta 2015.

Vain koulutettu nuoriso voi pol-
kaista kehityksen käyntiin niis-
säkin maissa, joissa tilanne on
pahimmin pysähtynyt. Koulu-
tukseen panostaminen on vä-
hentänyt köyhyyttä esimerkiksi
monissa Kaukoidän maissa. Pit-
källä tähtäimellä koulutusta li-
säämällä vaikutetaan myöntei-
sesti paitsi talouteen, myös yh-
teiskunnallisiin oloihin ja inhi-
milliseen vapauteen.

Etenkin tyttöjen koulutus aut-
taa myös taistelussa lapsikuollei-
suutta, tauteja ja ihmiskauppaa
vastaan. Niissä maissa, joissa tyt-
töjen koulunkäyntiä pidetään

tärkeänä, on jatkuvasti nähtävissä kauaskantoi-
sia sosiaalisia parannuksia. Pysyvän hyvinvoin-
nin saavuttaminen on mahdotonta, jos lapset
eivät pääse kouluun.

SSSSSuououououomen UNICEmen UNICEmen UNICEmen UNICEmen UNICEFFFFFilililililla ola ola ola ola on Nn Nn Nn Nn Nepalissa Maail-epalissa Maail-epalissa Maail-epalissa Maail-epalissa Maail-
man tman tman tman tman tyyyyytöt kouluun! -kampanja.töt kouluun! -kampanja.töt kouluun! -kampanja.töt kouluun! -kampanja.töt kouluun! -kampanja. UNICEFin
koulut Nepalissa ovat toisen mahdollisuuden
kouluja. Ne on tarkoitettu 10-14-vuotiaille ty-
töille, joilla ei ole ollut aikaisemmin mahdolli-
suutta aloittaa mitään koulua.

13-vuotias PPPPPunam Chaudarunam Chaudarunam Chaudarunam Chaudarunam Chaudari i i i i TharTharTharTharTharuuuuu kävi kym-
menen kuukautta koulua UNICEFin luokal-
la. Hän on ollut hyödyksi lukutaidottomille
vanhemmilleen, kun hän lukee heille kirjeet ja
viralliset asiapaperit. Vanhemmat uskovat, että
Punam voi soveltaa oppimiaan asioita tulevas-
sa elämässä ja avioliitossa.  www.unicef.fi

hälle ihmiselle pienen rahasumman, tämä voi
sijoittaa sen johonkin tuottavaan ja alkaa vä-
hitellen elättää itseään omin avuin. Lainansaa-
jia autetaan myös oman liikeidean kehittämi-
sessä. Köyhien on muuten vaikeaa saada lai-
noja, ja etenkin pienyrittäjinä toimiville nai-
sille mikroluotoista on ollut suurta hyötyä.

YK:n kehitysohjelmalla UNDP:lla on mikr mikr mikr mikr mikro-o-o-o-o-
luottotoimintaaluottotoimintaaluottotoimintaaluottotoimintaaluottotoimintaa esimerkiksi Filippiineillä.
CrCrCrCrCrislislislislislyyyyyn Estrn Estrn Estrn Estrn Estre e e e e VVVVVililililillioliolioliolio,,,,, joka myy vihanneksia
torilla Iloilon kaupungissa, sai noin 100 dolla-
rin lainan, jonka turvin hän kykeni laajenta-
maan valikoimaansa. Näin hän voi vähitellen
kasvattaa myynnistä saamaansa tuottoa. Vuo-
situotto voi olla näin pienessä liiketoimin-
nassa jopa 800 %. Kun Crislyn maksaa
lainansa ja sijoittaa vielä ylijäämiä
toimintansa kehittämiseen, hän voi
piankin kyetä kustantamaan
esimerkiksi lastensa koulu-
tuksen tai toteuttamaan
haaveensa oman ra-
vintolan perusta-
misesta.

2. KOULUTUSTAVOITE
• 1990: Vajaa kuudesosa maailman ala-
asteikäisistä ei ole koulussa
• VUONNA 2015:
KAIKKI LAPSET PERUSKOULUSSA

1. KÖYHYYSTAVOITE
• 1990: Yli miljardi ihmistä elää äärimmäises-
sä köyhyydessä (alle 1 $/vrk) ja 800 miljoo-
naa kärsii kroonisesta nälästä (1$= n. 0,8•)
• VUONNA 2015: PUOLET VÄHEMMÄN

Vuosituhattavoitteet - 2015

www.undp.fi
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Lisää naisvaikuttajia!
SSSSSuououououomen UNImen UNImen UNImen UNImen UNIFEFEFEFEFEM oM oM oM oM on mn mn mn mn mukana perukana perukana perukana perukana perustamas-ustamas-ustamas-ustamas-ustamas-
sa Afsa Afsa Afsa Afsa Afganistaniin naisten keskuksia.ganistaniin naisten keskuksia.ganistaniin naisten keskuksia.ganistaniin naisten keskuksia.ganistaniin naisten keskuksia.

Afganistanissa naisten asema on pitkän tali-
ban-kauden jälkeen maailman heikoimpia.
Naistentalot ovat turvallisia kokoontumispaik-
koja, joissa naiset voivat keskustella elämästään
ja jossa heille tarjotaan sosiaalipalveluja, kou-
lutusta ja kursseja. Heille avautuu mahdolli-
suus olla mukana johtamassa maan jälleenra-
kentamista.

Naiset hankkivat tuloja keskuksissa oppimil-
laan taidoilla, esimerkiksi myymällä käsitöitä
ja säilömällä tai kuivaamalla elintarvikkeita. He
oppivat myös tietokonetaitoja.

”Meillä on kaupungissa pieni kauppa, jossa
myymme tuotteitamme”, sanovat Charikarin
kaupungin naiset. ”Tämä on ensimmäinen ker-
ta, kun naiset voivat käydä kauppaa Charika-
rissa. Ennen se ei ollut sallittua.”
www.unifem.fi

Rokotteita ja lääkkeitä sinne,
missä lasten kuolema on estettävissä

Vaikka lapsikuolleisuusluvut ovat YK:n histo-
rian aikana romahtaneet, miljoonia lapsia me-
nehtyy edelleen vuosittain alle viiden ikäisinä.
Lapsikuolleisuus keskittyy vahvasti kaikkien
köyhimpiin maihin.

Kuolinsyynä on usein jokin tauti, joka periaat-
teessa olisi mahdollista parantaa tai ennalta-
ehkäistä. Yleisimpiä ovat ripuli, tuhkarokko ja
keuhkokuume. Toisaalta lähes puolet kuolemis-
ta johtuu ravinnon, puhtaan veden tai siistin
käymälän puutteesta.

Niinpä suurin osa alle 5-vuo-
tiaiden kuolemista voitaisiin
estää yksinkertaisilla toimil-
la. Riittävä määrä rokotteita,
antibiootteja, hivenaineita ja
rintaruokinnan opetusta aut-
taisi jo hyvin pitkälle. Väli-
neet ja taidot on vain saata-
va apua tarvitsevien luo.

WHO:n ja UNICEWHO:n ja UNICEWHO:n ja UNICEWHO:n ja UNICEWHO:n ja UNICEFFFFFin rin rin rin rin roooookotuskampanja okotuskampanja okotuskampanja okotuskampanja okotuskampanja onnnnn
viidessä vuodessa vähentänviidessä vuodessa vähentänviidessä vuodessa vähentänviidessä vuodessa vähentänviidessä vuodessa vähentänyyyyyt tuhkart tuhkart tuhkart tuhkart tuhkaroooookokokokokon ai-n ai-n ai-n ai-n ai-
heuttamat kuolemat lähes puoleen.heuttamat kuolemat lähes puoleen.heuttamat kuolemat lähes puoleen.heuttamat kuolemat lähes puoleen.heuttamat kuolemat lähes puoleen. Tuhka-
rokko on ollut yksi eniten kuolemia kehitys-
maissa aiheuttavista rokotuksin torjuttavista
lastentaudeista. Vain kymmenen vuotta sitten
tauti tappoi vielä miljoonia lapsia ja aiheutti
pysyviä aivo- ja näkövammoja kymmenille mil-
joonille. Nyt enää puolisen miljoonaa lasta me-
nehtyy vuosittain.

UNICEFin entinen pääjohtaja CarCarCarCarCarol Belol Belol Belol Belol Bella-la-la-la-la-
mymymymymy sanoo, että tuhkarokkorokote on tehokas
ja halpa. Kampanjasta saatuja hyviä kokemuk-
sia aiotaan seuraavaksi soveltaa toisen lapsille
vaarallisen taudin, malarian hoitoon.
www.who.org

3. TASA-ARVOTAVOITE
•  1990: Useimmissa maissa tyttöjä on
kaikilla koulutusasteilla poikia vähemmän
• VUONNA 2015: YHTÄ PALJON TYTTÖJÄ
JA POIKIA KAIKILLA ASTEILLA

4. LAPSITAVOITE
• 1990: Alle 5-vuotiaiden lasten kuolemia
edelleen yli 10 miljoonaa vuosittain
• VUONNA 2015:
KAKSI KOLMASOSAA VÄHEMMÄN

Mikään yhteiskunta, missä naisilla on
vähemmän oikeuksia kuin miehillä, ei
voi ikinä saavuttaa pysyvää kehitystä tai
hyvinvointia. Naisten tilanteen paran-
taminen on suoraan sidoksissa kaikkiin
kahdeksaan YK:n kehitystavoitteeseen.
Parhaat mahdollisuudet tavoitteiden
saavuttamiseen on sellaisilla kehitys-
mailla, joissa tasa-arvo on pisimmällä.

NNNNNaisten pääsy palkkataisten pääsy palkkataisten pääsy palkkataisten pääsy palkkataisten pääsy palkkatyyyyyöööööhöhöhöhöhön mn mn mn mn muuttaauuttaauuttaauuttaauuttaa
yhteiskuntaa myyhteiskuntaa myyhteiskuntaa myyhteiskuntaa myyhteiskuntaa myööööönteiseen suuntaan.nteiseen suuntaan.nteiseen suuntaan.nteiseen suuntaan.nteiseen suuntaan.
Työnantaja voi olla kansainvälinen tai

paikallinen yritys, kunhan työolot ja
palkkaus ovat kunnossa. Työssä-

käyvä nainen avioituu myö-
hemmin ja synnyttää vähem-

män lapsia. Kasvavat tulot pa-
rantavat perheen elintasoa ja lisää-

vät naisten yhteiskunnallista arvostus-
ta.

Tarvitaan myös lisää naisvaikuttajia,
vaikkapa kansanedustajiksi tai yrittäjik-
si. Palkkatyötä tekevien naisten ja nais-
kansanedustajien osuuden kasvu on
YK:n tasa-arvotavoitteen osatavoite.
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Tiedolla ja terveyspalveluilla
turvallinen raskaus

Maailman synnytyskuolemista 99 % tapahtuu
kehitysmaissa, noin 14 000 joka päivä. Valta-
osa niistä voitaisiin estää. Tarvitaan vain riit-
tävästi laadukkaita terveydenhoitopalveluja
sekä ravintoa äideille. Niitä tarvitaan paitsi pe-
lastamaan ihmishenkiä, myös tekemään koko
raskausajasta sellainen positiivinen kokemus,
joka se yleensä kehittyneiden maiden naisille
on.

Vuosittain noin 50 miljoonaa naista kärsii eri-
laisista raskausajan komplikaatioista. YK:n ta-
voite on ollut jo pitkään saada kattavat seksu-
aali- ja lisääntymisterveyspalvelut kaikkien ih-
misten ulottuville viimeistään vuonna 2015.

VVVVVäääääestöliitto toteuttaa yhteistestöliitto toteuttaa yhteistestöliitto toteuttaa yhteistestöliitto toteuttaa yhteistestöliitto toteuttaa yhteistyyyyyössä Manner-össä Manner-össä Manner-össä Manner-össä Manner-
heimin Lheimin Lheimin Lheimin Lheimin Lastensuojeluliitoastensuojeluliitoastensuojeluliitoastensuojeluliitoastensuojeluliiton kanssa Malawis-n kanssa Malawis-n kanssa Malawis-n kanssa Malawis-n kanssa Malawis-
sa seksuaalitersa seksuaalitersa seksuaalitersa seksuaalitersa seksuaalitervvvvveeeeeyyyyyden edistämishankkeenden edistämishankkeenden edistämishankkeenden edistämishankkeenden edistämishankkeen,
jonka ensimmäinen vaihe toteutettiin 1998-
2003 ja jonka toinen osa on ollut käynnissä
vuodesta 2004 alkaen. Paikan päällä kump-
paneina ovat olleet Malawin terveysmi-
nisteriö ja Malawin yliopisto.

Projektissa on tuotu seksuaalivalistusta
ja ehkäisymahdollisuuksia malawi-
laisten ulottuville. Malawin äiti- ja
lapsikuolleisuusluvut kuuluvat
maailman korkeimpiin. Mala-
wilaisnainen synnyttää keski-
määrin jopa 6,3 lasta elämän-
sä aikana. Perhesuunnitte-
lupalvelujen käyttö on nyt
yli kuusinkertaistunut
projektialueella, ja
muuallakin Malawissa
tutkitaan mahdollisuuksia
samanlaisiin hankkeisiin.
www.vaestoliitto.fi

HIV/AIDS on Saharan eteläpuolisen Afrikan
pahin vitsaus ja leviää edelleen monilla muil-
lakin alueilla. Taudin pysäyttäminen on tär-
keää - ei vain siksi, että se tappaa tuhansia ih-

misiä päivässä, vaan
myös koska se uhkaa
levitessään kaataa ko-
konaisia valtioita.
Joissakin maissa lähes
40 % aikuisista (15-
49 -vuotiaista) kantaa
HI-virusta.

Tieto on toimiva ase
epidemiaa vastaan,

sillä suuri osa tartunnoista johtuu huonosta tai
olemattomasta seksuaalivalistuksesta. Saharan
eteläpuolisessa Afrikassa tavallisin tartuntatapa
on heteroseksuaalinen yhdyntä, ja naisten tar-
tunnat yleistyvät huolestuttavasti. Lukutaidot-
tomat naiset, joita alueen maissa on paljon, ei-
vät saa tarpeeksi tietoa oikeuksistaan eikä ter-
veys- ja ravitsemusasioista. Kampanjat, jotka
kohentavat naisen asemaa yhteisössä, on ha-
vaittu tehokkaimmaksi keinoksi hallita tilan-
netta.

Toinen avain AIDSin hallintaan on halvempi
lääkitys. Eri puolilla maailmaa on jo saatu hy-
viä tuloksia aikaan, ja ne antavat toivoa.

SSSSSuououououomen Pmen Pmen Pmen Pmen Pakolaisavun Sakolaisavun Sakolaisavun Sakolaisavun Sakolaisavun Sierrierrierrierrierra La La La La Leoeoeoeoeonen prnen prnen prnen prnen pro-o-o-o-o-
jektissa ojektissa ojektissa ojektissa ojektissa on lisättn lisättn lisättn lisättn lisätty y y y y TTTTTaiaman leiraiaman leiraiaman leiraiaman leiraiaman leirin pakolais-in pakolais-in pakolais-in pakolais-in pakolais-
ten tietoisuutta Hten tietoisuutta Hten tietoisuutta Hten tietoisuutta Hten tietoisuutta HIVIVIVIVIV:n vaar:n vaar:n vaar:n vaar:n vaaroista.oista.oista.oista.oista.     Projektis-
sa luku- ja kirjoitustaidonopetuksen yhteydessä
leirin naisille annetaan HIV-valistusta. FFFFFlo-lo-lo-lo-lo-
rrrrrence Keitaence Keitaence Keitaence Keitaence Keita, 32, on liberialaisen virkamiehen
leski, joka pakeni kotimaansa sisällissotaa Sierra
Leoneen. Florence on toiminut leirin opetta-
jana. Hänen mukaansa lukutaito on useille
naisille keino hallita omaa elämää ja päästä yli
menneistä. Koulutus suojaa hyväksikäytöltä ja
siten myös sukupuolitaudeilta.
www.pakolaisapu.fi

Vahvoilla naisilla on
valta pysäyttää AIDS

5. ÄITIYSTAVOITE
• 1990: Yli viisi miljoonaa naista kuolee
vuosittain synnytyksessä.
• VUONNA 2015:
KOLME NELJÄSOSAA VÄHEMMÄN

6. HIV/AIDS-TAVOITE
• HIV/AIDS ja muut tappavat
suurepidemiat on pysäytettä-
vä. Tartuntaluvut on
käännettävä laskuun.

Vuosituhattavoitteet - 2015
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Puhdas vesi ja kestävä
kehitys on kaiken perusta

Puhtaan veden saatavuus liittyy suoraan mo-
niin muihin YK-tavoitteisiin. Likainen vesi ja
huono jätehuolto ja viemäröinti aiheuttavat
noin 80 % kaikista kehitysmaiden taudeista ja
valtaosan lasten kuolemista. Paitsi maaseudun,
myös slummien asukkaiden vesi- ja saniteetti-
huoltoa ja muita elinoloja pyritään kehittä-
mään. Se on tärkeää, sillä yhä suurempi osa
maailman nuorista asuu slummeissa.

Taloudellinen ja sosiaalinen kehitys ei saa ku-
luttaa liikaa luonnonvaroja. LLLLLuououououonto ja inhi-nto ja inhi-nto ja inhi-nto ja inhi-nto ja inhi-
milmilmilmilmillisen kehitlisen kehitlisen kehitlisen kehitlisen kehityksen edelyksen edelyksen edelyksen edelyksen edellllllyyyyytttttykset oykset oykset oykset oykset on säiln säiln säiln säiln säily-y-y-y-y-
tettävä tuletettävä tuletettävä tuletettävä tuletettävä tulevilvilvilvilvillekin sukupollekin sukupollekin sukupollekin sukupollekin sukupolvilvilvilvilvillelelelele.....     Tätä kut-
sutaan kestäväksi kehitykseksi. Nykyisin ihmi-
set kuluttavat länsimaissa paljon enemmän
luonnonvaroja kuin mitä ympäristö sietää. Jos
ympäristöstä ei huolehdita samalla kun maail-
maa kehitetään, joudutaan noidankehään, jos-
sa ympäristötuhot taas aiheuttavat vuorostaan
takapakkia kehitykselle. Ympäristön tila on ih-
miskunnalle myös arvo sinänsä.

Kierrätysliikkeen NNNNNuukuusviikkouukuusviikkouukuusviikkouukuusviikkouukuusviikko-kampanja
levittää tietoa luonnonvaroja säästävästä kulu-
tuksesta esitteiden ja erilaisten tapahtumien,

Maailma on päättänyt vuosituhattavoitteista
yhdessä, joten ne on myös toteutettava yhdes-
sä. Tämä on YK:n kahdeksas tavoite –     toimiva
kehityskumppanuus. Päävastuu kehityksestä on
kehitysmailla. Niiden on vahvistettava demo-
kratiaa ja hyvää hallintoa ja laadittava toimi-
vat kehitysstrategiat. Kehittyneet maat ovat
puolestaan mukana kolmella tavalla. Ne pyr-
kivät korjaamaan maailmankaupan epäreiluja
sääntöjä, antavat kehitysmaiden velkoja an-
teeksi ja kohdentavat lisää rahaa kehitykseen.

KehitKehitKehitKehitKehityyyyysapua – parsapua – parsapua – parsapua – parsapua – paremmin suunniteltua jaemmin suunniteltua jaemmin suunniteltua jaemmin suunniteltua jaemmin suunniteltua ja
enemmän!enemmän!enemmän!enemmän!enemmän!  Pelkällä rahalla ei maailman on-
gelmia poisteta, mutta myöskään ilman tun-
tuvaa taloudellisen avun lisäystä ongelmille ei
voida mitään. YK:n millennium-raportissa
suositellaan, että rikkaat maat maksaisivat ke-
hitysapua 0,7 % bruttokansantulostaan. Raha
ei mene hukkaan, kun samalla korjataan mui-
takin kansainvälisen yhteistyön epäkohtia.

VVVVVelkahelpotuksia – köelkahelpotuksia – köelkahelpotuksia – köelkahelpotuksia – köelkahelpotuksia – köyhien maiden talousyhien maiden talousyhien maiden talousyhien maiden talousyhien maiden talous
kuntookuntookuntookuntookuntoon!n!n!n!n!  Monen maan talous ja kehitys ovat
pysyvästi jumissa, kun liian suuri osa budjetis-
ta menee velkojen takaisinmaksuun länsimaille.
Sen sijaan maat, jotka ovat saaneet vanhoja vel-
kojaan anteeksi, ovat voineet sijoittaa rahojaan

julkisiin palveluihin ja infrastruktuuriin. Tämä
tervehdyttää yhteiskuntaa ja edistää maiden
omaa talouskasvua.

Maailmankaupasta pois viidakoMaailmankaupasta pois viidakoMaailmankaupasta pois viidakoMaailmankaupasta pois viidakoMaailmankaupasta pois viidakon lait,n lait,n lait,n lait,n lait, jois- jois- jois- jois- jois-
ta vain rta vain rta vain rta vain rta vain rikkaat hikkaat hikkaat hikkaat hikkaat hyyyyyötötötötötyyyyyvät!vät!vät!vät!vät! Länsimaissa on saar-
nattu, että vapaa kansainvälinen kauppa edis-
tää koko maailman kehitystä ja antaa kaikille
kunnon mahdollisuudet hyötyä esimerkiksi
viennistä. Kehitysmaita on painostettu nope-
aan tahtiin avaamaan markkinoitaan. Rikkaat
maat eivät silti itse ole toimineet niin kuin ovat
vaatineet muita toimimaan. Ne estävät tulleil-
la kehitysmaiden tuotteiden pääsyä omille
markkinoilleen ja tukevat maatalouttaan taval-
la, joka heikentää kehitysmaiden kilpailumah-
dollisuuksia. Kaupan avaamisen piti hyödyt-
tää kaikkia, mutta se onkin vain kurjistanut
monia kehitysmaita. Kauppa on silti mainio
keino edistää kehitystä, kunhan lakataan tees-
kentelemästä, että kaikki pärjäävät siinä länsi-
maiden säännöillä. Maailmankaupan sääntö-
jen pitäisi joustaa mieluummin köyhien mai-
den tarpeiden mukaan kuin rikkaiden.

Köyhien ja rikkaiden, etelän ja
pohjoisen, täytyy toimia yhdessä!

7. YMPÄRISTÖTAVOITE
• KESTÄVÄN KEHITYKSEN
PERIAATTEET on sisällytettävä kaikkien
maiden kehityspolitiikkaan. Maiden on
myös pysäytettävä luonnonvarojen
hupeneminen.
• PUHDAS VESI on edelleen noin
miljardille ihmiselle pelkkä haave. Huonois-
ta saniteettijärjestelyistä kärsii vielä
useampi. YK edellyttää, että veden ja
saniteettijärjestelyjen puutteesta kärsivien
suhteellinen osuus maailman väestöstä
olisi puolet pienempi vuonna 2015.

8. KUMPPANUUSTTAVOITE

kuten tavaranvaihtopäivien, avulla. Tänä
vuonna opastetaan luonnonvaroja sääs-
tävään asumiseen ja rakentamiseen. Suo-
messa, kuten rikkaissa maissa yleensä, ku-
lutetaan niin paljon, että valinnoillamme
on todellista vaikutusta ympäristöön.

Tutustu nuukuusviikkojen neuvoihin
Suomen Luonnonsuojeluliiton verkkosi-
vuilla, wwwwwwwwwwwwwww.sl.sl.sl.sl.sll.fl.fl.fl.fl.fiiiii

.
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KEPA (Kehitysyhteistyön palvelu-

keskus) kampanjoi oikeudenmukai-

semman kaupan puolesta.

Maailmankaupan pitää olla ih-

misoikeuksia ja inhimillistä kehitystä

edistävää, ja kehitysmailla pitää olla

paremmat vaikutusmahdollisuudet

kansainvälisessä kauppapolitiikassa.

Myös kansallisella tasolla kehitys-

mailla pitäisi olla kaupan säätely-

mahdollisuksia.

Kepa vaatii kauppapolitiikan

uudistamista paremmin köyhimpi-

en tarpeita vastaavaksi. Kepa kam-

panjoi Suomen kehitysyhteistyöva-

rojen lisäämistä 0,7 prosenttiin brut-

tokansantulosta.

wwwwwwwwwwwwwww.kepa.fi.kepa.fi.kepa.fi.kepa.fi.kepa.fi

wwwwwwwwwwwwwww.r.r.r.r.ruououououoka-aika.netka-aika.netka-aika.netka-aika.netka-aika.net

KEHYS (Kehitysyhteistyöjärjestöjen

EU-yhdistys) vahtii EU:n käyttäyty-

mistä globaalina toimijana.

EU jäsenmaineen on maailman

suurin kehitysavun antaja. Kuitenkin

suuri osa EU:n jäsenmaista on vielä

kaukana yhteisestä 0,7% tavoittees-

ta. Raha ei kuitenkaan yksin ratkaise

ongelmia. Vuosituhattavoitteiden

saavuttaminen edellyttää EU:lta si-

toutumista laadukkaaseen toimin-

taan ja kunkin vuosituhattavoitteen

toiminnallistamista konkreettisella

tasolla. Tässä tehtävässä EU:n eri in-

stituutioilla on kullakin oma, tärkeä

roolinsa.

www.kehys.fi

Reilun kaupan kampanjoihin on

koska tahansa helppo osallistua vaik-

ka lähikaupassa.

Reilu kauppa on kauppaa suo-

raan kehitysmaiden tuottajilta teol-

lisuusmaiden jälleenmyyjille, ilman

turhia länsimaisia välikäsiä. Esimer-

kiksi kahvi on ”normaaleilla” mark-

kinoilla noin puolet halvempaa kuin

30 vuotta sitten ja hinta heilahtelee

koko ajan. Tuottajille jää vähän kä-

teen, ja paljon kahvia vievien mai-

den koko kansantalous on epävar-

malla pohjalla. Reilu kauppa takaa

sen sijaan viljelijöille tasaisesti kor-

keammat tulot.

www.reilukauppa.fi

Vuosituhattavoitteet - 2015

Kehittyneet maat, myös Suomi, ovat luvanneet
tehdä oman osuutensa, jotta YK:n kehitysta-
voitteet toteutuvat määräaikaan eli vuoteen
2015 mennessä. Rikkaat maat ovat jo vuosia
sitten sitoutuneet nostamaan kehitysapunsa 0,7
prosenttiin bruttokansantulostaan. Pohjois-
maista Ruotsi, Norja ja Tanska ovat saavutta-
neet tämän YK:n toivoman tason. Suomi on
siitä kaukana.

Suomen nykyinen hallitus on ilmoittanut nos-
tavansa kehitysavun 0,7 %:n tasolle vuoteen
2010 mennessä. Uusimmissa budjettisuunni-
telmissaan hallitus on kuitenkin jarruttanut
avun kasvuvauhtia. Tämän vuoden tasoksi näyt-
tää jäävän 0,39 %.

Suomen kehitysapu kasvaa tätä menoa aivan
liian hitaasti. Istuva hallitus on käytännössä
tehnyt seuraavalle hallitukselle mahdottomaksi
päästä YK:n toivomalle tasolle edes vuoteen
2010 mennessä!

Kehitysavun lisääminen ja sen laadun paran-
taminen kuuluu osana YK:n kahdeksanteen ta-
voitteeseen eli kumppanuustavoitteeseen. Sii-

tä on siis sovittu samoin kuin muistakin pää-
määristä millennium-huippukokouksessa, jon-
ka toinen puheenjohtaja oli Suomen presidentti
TTTTTarja Haloarja Haloarja Haloarja Haloarja Halonennennennennen.

YK:n historiallisten tavoitteiden toteutuminen
ei saa jäädä meistä kiinni!

Muistuta Suomen päättäjiä 0,7 % -tavoitteesta
osoitteessa: www.poseeraaparempimaailma.fi
ja osallistu Tee köyhyydestä historiaa -kampan-
jaan.

Vahdi, etteivät päättäjät luista
YK:n vuosituhattavoitteista!
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Little LorLittle LorLittle LorLittle LorLittle Lord Jd Jd Jd Jd Jesus,esus,esus,esus,esus,
köyhköyhköyhköyhköyhyystaistelija jayystaistelija jayystaistelija jayystaistelija jayystaistelija ja
edesmenneen paaedesmenneen paaedesmenneen paaedesmenneen paaedesmenneen paavin kamvin kamvin kamvin kamvin kamuuuuu

Rakkaalla lapsella on
monta nimeä:
The Antichrist, Alton
Dalton, The Mother
Teresa of Abandoned
Songs, The Sonic
Leprechaun, The Fly,
Mirrorball Man, Mister
MacPhisto…

Irlantilaisen U2-rokki-
bändin keulahahmo BoBoBoBoBononononono
VVVVVoooooxxxxx (alias Paul Hewson) pu-
huu köyhien puolesta maail-
man poliittisilla näyttämöillä
ja lobbaa kirkkoja mukaan
aidsin vastaiseen taisteluun
Afrikassa. Mies toimii DATA
(Debt-Aid-s-Trade-Africa) -
järjestön puhetorvena kehitys-
maiden velkojen anteeksian-
non puolesta. Bonon nimeen
liitetään myös lukuisia muita
maailmanparannusjärjestöjä
kuten Oxfam, Greenpeace,
Amnesty ja Band Aid.

”The ONE”The ONE”The ONE”The ONE”The ONE
Campaign”Campaign”Campaign”Campaign”Campaign”
Huhtikuun alussa alkaneen
maailmankiertueen yhteydes-
sä U2 lanseerasi uusimman
kampanjansa ”The ONE
Campaign” (wwwwwwwwwwwwwww.o.o.o.o.onenenenene.org.org.org.org.org),
jonka tavoitteena on saada ri-
kas Amerikka auttamaan köy-
hää Afrikkaa. Samassa kon-
sertissa Bono nimitti itsensä
Little Lord Jesukseksi, jonka
tehtävänä on avata ihmisten
silmät maailman kurjuudelle
ja saada kansat toimimaan ke-
hitysmaiden puolesta.

Bonon viesti päättäjille
kuuluu, etteivät kehitysmaat
halua hyväntekeväisyyttä vaan
mahdollisuuksia reiluun kau-

pankäyntiin, työpaikkoja ja
koulutusta.

Supertähti tukee myös
suomalaisten kansalaisjärjes-
töjen kesäkampanjaa video-
viestin välityksellä, jota käyte-
tään Helsinki 2005 - yleisur-
heilun maailmanmestaruuski-
soissa.

MonipuolinenMonipuolinenMonipuolinenMonipuolinenMonipuolinen
MaailmanparMaailmanparMaailmanparMaailmanparMaailmanparantajaantajaantajaantajaantaja
Vuodesta 1977 maailman
musiikkiareenoilla riekkunut
supertähti voi kirjata meriit-
tilistalleen lukuisia kunnia-
mainintoja - jopa Nobelin
rauhanpalkinnon ehdokaslis-
talta miehen löytää edesmen-
neen paavin rinnalta.

Äskettäin supertähti lan-
seerasi vaimonsa, irlantilaisen
TV-toimittajan kanssa, vaate-
merkki EDUN, jonka voitois-
ta osa menee suoraan kehitys-
maiden olojen kohentami-
seen. Vaatteiden tuoteselos-
teissa vannotaan, ettei tuottei-
den valmistuksessa ole käytet-
ty lapsityövoimaa. ”Minun las-
teni vaatteita eivät kehitys-
maiden lapset valmista!”, ko-
rostaa Bono.

Etelän kansalaisjärjestöt
ehdottivat osittain hupailu-
mielessä, että vastikään avoin-
na olleen maailmanpankin
johtajuus tulisi antaa Bonolle
eikä Bushin suosikille PPPPPoulouloulouloul
WWWWWolfolfolfolfolfooooowitzilwitzilwitzilwitzilwitzillelelelele, jotta vuositu-
hattavoitteet todellakin saa-
vutettaisiin.
Kirjoittaja työskentelee tiedottajana
YK:n kehitysohjelma UNDP:n Poh-
joismaiden toimistossa Kööpenhami-
nassa.

Teksti Susanna Inkinen

Bono-linkkejä:Bono-linkkejä:Bono-linkkejä:Bono-linkkejä:Bono-linkkejä:
http://wwwhttp://wwwhttp://wwwhttp://wwwhttp://www.atu2.com/band/bono/.atu2.com/band/bono/.atu2.com/band/bono/.atu2.com/band/bono/.atu2.com/band/bono/
http://wwwhttp://wwwhttp://wwwhttp://wwwhttp://www.bonoonline.bonoonline.bonoonline.bonoonline.bonoonline.com/.com/.com/.com/.com/



2525252525-- maailmanpyörä 2/2005 --

Valtioneuvos Harri Holkeri:

Sanoille katettaSanoille katettaSanoille katettaSanoille katettaSanoille katetta
mänkulkua. YK on ylivertai-
sessa asemassa vaikeiden asioi-
den käsittelyyn ja kiputilojen
hoitoon. Siksi myös keskuste-
lu YK:n uudistamisesta on kon-
fliktinehkäisyyn henkilökoh-
taisestikin osallistuneen Hol-
kerin mielestä äärimmäisen
tärkeää.

”Jos joku lohko yhteistoi-
minnan alalla ei toteuta tarkoi-
tusperiään, niin tyhjiön täyttä-
vät muut toimijat. Jos YK ei
pysty vastaamaan jäsentensä
asettamiin haasteisiin, myös
toimintakyky heikkenee”, Hol-
keri pohtii.

”YK:n peruskirja heijaste-
lee vieläkin toisen maailman-
sodan lopputuloksen tunnel-
mia. Siitä lähtien YK:n perus-
kirjaa ei ole päästy nykyaikais-
tamaan. Ihmiskunnan jäsen-
määrä on kuitenkin kolmin-
kertaistunut, itsenäisten valti-
oiden määrä on räjähdysmäi-
sesti kasvanut, YK:n perusta-
misen jälkeen on noussut mo-
nia uusia ongelmia, kuten aids”,
Holkeri luettelee haasteita.

Monet kriisit lähtevät sii-
tä, että valtioita on jaettu epä-
onnistuneesti. Kansakuntien
rakentamiseen saatetaan tarvi-
ta myös ulkopuolista tukea.
”Ihmiskauppa ja huumeongel-
mat ovat esimerkkejä siitä, ett-
eivät kaikkien maiden halli-
tukset pysty itse vastaamaan
alueestaan ja väestöstään”, Hol-
keri sanoo.

”Kriisinhallintajärjestelmä
kehittyy koko ajan. Perinteinen

Kansainvälisen yhteisön tu-
lee löytää sellaiset työmene-
telmät, jotka ovat riittävän
tehokkaita yhteisten pää-
määrien saavuttamiseksi.
Tällä hetkellä kaikki työka-
lut eivät ole parhaassa mah-
dollisessa terässä, arvioi val-
tioneuvos Harri Holkeri
YK:n valmistautuessa syk-
syn yleiskokoukseen.

Holkeri toimi yleiskoko-
uksen puheenjohtajana vuosi-
na 2000-2001. Sinä aikana so-
vittiin vuosituhattavoitteista,
joita arvioidaan syyskuun
huippukokouksessa.

”YK syntyi 60 vuotta sit-
ten toisen maailmansodan
kauheuksien jälkeen. Perusta-
javaltioiden päämääränä oli
estää maailmansodan kaltai-
sen onnettomuuden uusiutu-
minen. Monet sanovat, että
YK ei ole tässä kovin hyvin
onnistunut, koska maailma on
edelleen rauhaton”, Holkeri
sanoo.

Holkerin mielestä puut-
teellinenkin toiminta on pa-
rempi kuin täydellinen seka-
sorto. Koko YK-järjestelmä
tähtää siihen, että kriisit saa-
daan hallintaan.

”Kriisit ovat usein sitä, että
ollaan muutoksen kohteena.
Muutos voi olla parempaan tai
huonompaan suuntaan. Kan-
sainvälisessä kanssakäymises-
sä tarvitaan järjestelmiä, jotta
voidaan kohdata nämä muu-
tokset yhdessä”, Holkeri pe-
rustelee YK:n olemassaoloa.

YK:ta uudistettaYK:ta uudistettaYK:ta uudistettaYK:ta uudistettaYK:ta uudistettavvvvvaaaaa
Erilaiset murrosvaiheet ja
muutokset ovat Holkerin
mielestä osa inhimillistä elä-

Teksti  Kirsi Hakala
Kuva UN Photo / Devra Berkowitz

Valtioneuvos
Harri Holkeri
* 6.1.1937
• Valtiotieteen maisteri (1962)
• Oikeustieteen kunniatohtori
  (Calgaryn yliopisto 2003)
• YK:n pääsihteerin
  erityisedustaja Kosovossa
  2003-2004
• YK:n 55. yleiskokouksen
  puheenjohtaja 2000-2001
• Suomen UNESCO-
  toimikunnan puheenjohtaja
  2003-
• International Institute for
  Democracy and Electoral
  Assistance (IDEA),
  johtokunnan jäsen 2003-
• Crisis Management
  Initiativen hallituksen jäsen
  2003-
• Pohjois-Irlannin tilannetta ja
aseidenluovutusta selvitelleen
kansainvälisen ryhmän jäsen
1995-1996
• Yksi kolmesta
  riippumattomasta
  kansainvälisestä puheen-
  johtajasta Pohjois-Irlannin
  tilannetta käsittelevissä
  neuvotteluissa 1996-1998
• Suomen pankin johtokunnan
  jäsen 1978-1997
• Pääministeri 1987-1991,
  kansanedustaja 1970-1978
• Kokoomuksen puolue-
  sihteeri 1965-1971 ja
  puheenjohtaja 1971-1979
• Harrastukset: ulkoilu

seuraavalle sivulle
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rauhanturvatoiminta, joka on
kahden valtion välisen jännit-
teen hoitamista,  on jäämässä
vähemmälle huomiolle. Nyt
joudutaan yhä enemmän kiin-
nittämään huomiota valtioi-
den ja yhteiskuntien sisäisiin
ongelmiin”, Holkeri huo-
mauttaa.

Muita kannattaaMuita kannattaaMuita kannattaaMuita kannattaaMuita kannattaa
kuunnellakuunnellakuunnellakuunnellakuunnella
Suomen panosta kansainväli-
sen turvallisuuden edistämi-
sessä Holkeri pitää muita
Pohjoismaita pienempänä.
”Mehän olemme pohjoismai-

den kerhon musta lammas.
Emme toteuta pohjoismaisit-
tain käsitettyä ajatusta kan-
sainvälisestä vastuusta samal-
la tavalla kuin naapurimaam-
me, ainakaan kehitysyhteistyö-
mittareilla mitattuna”, Holkeri
hämmästelee.

Holkeri on havainnut, että
suomalaisia pyydetään har-
vemmin kansainvälisiin tehtä-
viin kuin naapureitamme, jot-
ka ovat keskeisemmin muka-
na  erilaisissa avustusohjelmis-
sa.

Kehitysyhteistyöhön viita-
ten Holkeri muistuttaa, että

meillä on toki oikeus olla vä-
littämättä ja olla itsekkäitä.
Järkevää se ei kuitenkaan ole.
”Oman elämän päämäärien
saavuttamiseksi kannattaa
kuunnella, mihin toiset pyrki-
vät.”

Minkä nauhakampanjan
lauseen valtioneuvos sitten
laittaisi omaan ranteeseensa?
”Sanoille katetta”, sanoo Hol-
keri painokkaasti.

Kirjoittaja toimii neuvonantajana yh-
teiskunnallisen viestinnän toimistossa.

edelliseltä sivulta

SaunaSaunaSaunaSaunaSaunabussi -bussi -bussi -bussi -bussi -
NäyttelNäyttelNäyttelNäyttelNäyttelyn suunnittelijoiltayn suunnittelijoiltayn suunnittelijoiltayn suunnittelijoiltayn suunnittelijoilta

Bussikiertuenäyttelyn suun-
nittelussa oli mukana ryhmä
Taideteollisen korkeakou-
lun muotoilun ja graafisen
osaston opiskelijoita opetta-
jineen. Työn tilaaja oli Suo-
men YK-liitto.

Muotoilun opiskelija Lau-
ra Pokela oli mukana sauna-
bussin alkuperäisessä suunnit-

teluvaiheessa, kun siitä raken-
nettiin joku vuosi sitten koko-
naan uudistettu versio Mila-
non huonekalumessuille. Nyt
bussi on saanut uutta käyttöä.

”Saunabussi sopii oivalli-
sesti YK-liiton käyttöön, sillä
avoin sisätila ja saunaosasto
mahdollistavat kohtaamiset ja
keskustelut. Ulkoasu viestittää

”We the Peoples” -ajatusta
YK:n iskulauseen mukaisesti”,
kommentoi Laura bussin uut-
ta käyttöä ja yleisilmettä.

”Suunnittelun tarkoituk-
sena ei ollut tuoton saavutta-
minen. Halusimme saada ih-
miset ennemmin ajattelemaan
kuin kuluttamaan. Jokainen
muotoilija käy keskustelun it-
sensä kanssa, mikä on työn
rooli tässä maailmassa. Onko
se vain magee juttu, jonka ih-
miset vain ostaa vai voiko teh-
dä osansa jostain hyvästä”,
Marjaana Yläjääski, muotoi-
lun opiskelija, pohtii.

”Suunnittelemalleni festa-
rituotesarjalle, johon kuuluvat
esimerkiksi kraanavedellä täy-
tettävä vesipullo ja sateen tär-
keydestä muistuttava sadetak-
ki, annoimme nimen YLEL-
LISYYS: Tuotteet muistutta-
vat meitä asioista, jotka ovat
meille arkipäivää, mutta suu-
relle osalle maailman ihmisiä
ne ovat ylellisyystuotteita. Tar-
koituksena olisi saada ihmiset
miettimään ja arvostamaan
meidän elämän jokapäiväisiä ja
arkisia asioita”, Marjaana lisää.

Festarituotesarjan toteumi-
nen on auki.

teksti Eeva Suhonen

Kiertueella myynnissä hyvälaatuisia suomalaisia t-paitoja
liikuntateemalla. Paitakuvan suunnittelija on Laura Pokela
(piirros).
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PPPPParararararemmanemmanemmanemmanemman
omantunnon pallojaomantunnon pallojaomantunnon pallojaomantunnon pallojaomantunnon palloja

32-kappaleisen jalkapallon
kursimiseen tarvitaan 690
ommelta. Hyvä ompelija
valmistaa päivässä 3-5 pal-
loa. Lasten pienillä näppä-
rillä käsillä on jo pitkään
valmistettu jalkapalloja niin
toisten lasten leikkeihin
kuin ammattilaisten pelei-
hin. Nyt Suomessa voi ostaa
paremman omatunnon pal-
loja. Niitä tuo maahan Tam-
pereen kehitysmaakauppa-
yhdistys.

”Tilasimme suurehkon
määrän Reilun kaupan pallo-
ja Pakistanista, jolloin maa-
hantuontikulut palloa kohti
saatiin minimiinsä”, kertoo
Erkki Aunola Tampereen ke-
hitysmaakaupasta. ”Jos kaupan
vähittäiskate palloille on koh-
tuullinen, ei Reilun kaupan
pallojen kuluttajahinta juuri-
kaan poikkea vastaavanlaatuis-
ten tavallisten pallojen hinnas-
ta – näin palloista on mahdol-
lista saada oiva lisä suomalai-
seen reiluun kauppaan.”

Reilut pallot eiReilut pallot eiReilut pallot eiReilut pallot eiReilut pallot eivätvätvätvätvät
ole lasten tekemiäole lasten tekemiäole lasten tekemiäole lasten tekemiäole lasten tekemiä
Reilut pallot tulevat Pohjois-
Pakistanista Sialkotin kau-
pungista, missä valmistetaan
noin 75 % koko maailman jal-
kapalloista. Lähes kaikki  tun-
netuimmat urheiluvalmistajat
teettävät alihankkijoilla tuot-
teensa siellä. Köyhyyden vuok-
si myös lapset joutuvat usein
osallistumaan työhön.

Oikeudenmukaisempaa
pallotuotantoa lähti selvittä-
mään saksalainen kehitysmaa-
kauppa Gepa Fair Handelsha-
us 1990-luvun lopulla, ja en-
simmäiset reiluin ehdoin val-
mistetut pallot tulivat Saksan
markkinoille vuoden 1998 jal-
kapallon MM-kisojen aikaan.

Kolme vuotta myöhem-
min alkoi Ruotsin Rättvise-
markt yhteistyössä pakistani-
laisen konsultin Responsible
Business Initiativen kanssa ke-

hittää reiluja urheilupalloja.
Vuonna 2002 Reilun kau-

pan merkkijärjestelmiä valvo-
va Fair Trade Labeling Orga-
nization myönsi sertifikaatin
kolmelle pallonvalmistajalle
Sialkotissa. Suomeen saapu-
neet reilut pallot valmistaa Vi-
sion Technologies.

Visionin tehtaalla ei lapsi-
eikä pakkotyövoimaa sallita.
Lasten ei olekaan välttämä-
töntä työskennellä perheen
elannon eteen, sillä urheilupal-
loista maksetaan reilun kaupan
lisä. Työntekijöille myös taa-
taan perusterveydenhuolto ja
turvallinen työympäristö.

UrheilupalloilleUrheilupalloilleUrheilupalloilleUrheilupalloilleUrheilupalloille
tilaustatilaustatilaustatilaustatilausta
Reiluille urheilupalloille on
selvästi tilausta: pelkästään
vuonna 2003 reilun kaupan
merkkiä kantavia palloja myy-
tiin 165 710 kappaletta. Isos-
sa-Britanniassa kolmisenkym-
mentä kristillistä jalkapallo-
seuraa on siirtynyt reiluihin
palloihin, ja Oxfam-järjestö on
käyttänyt palloja Make Trade
Fair-kampanjassaan.

Huhtikuun alussa Suo-
meen saapuneita reiluja urhei-
lupalloja oli ensimmäisen vii-
kon aikana myyty lähes 200.

Toistaiseksi Reilun kaupan
palloja saa Suomesta viittä eri-
laista, ja niitä myydään lähin-
nä Maailman- ja Kehitysmaa-
kaupoissa, Ruohonjuuressa
sekä Iloinen maapallo- ja Uu-
sivaihde-nettikaupoissa. Hä-
meenlinnan Maailmankauppa
Kirahvissa jalkapallojen hinta
on 14,90 euroa, minijalkapal-
lojen 9,20 euroa ja rantalen-
topallojen 16,60 euroa. Ai-
kuisten pelipallo kelpaa 2. di-
visioonaan asti.

Kirjoittaja on vapaa toimittaja.

Lisätietoja:
Tampereen
kehitysmaakauppa,
puh. (03) 3446770
Iloinen Maapallo, Uusivaihde,
www.uusivaihde.com

Teksti  Anastasia Laitila
Kuva Eeva Laine / Maailmankauppojen liitto
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Maailmankansalaiseksi?Maailmankansalaiseksi?Maailmankansalaiseksi?Maailmankansalaiseksi?Maailmankansalaiseksi?
TTTTTee kee kee kee kee kypsyyskoe!ypsyyskoe!ypsyyskoe!ypsyyskoe!ypsyyskoe!

”Onneksi tein kypsyysko-
keen, vaikka aluksi epäröin-
kin! Vaikka en aina ollut mo-
tivoitunut ja tekemisessä oli
välillä pidempiäkin taukoja,
olen enemmän kuin tyyty-
väinen lopputulokseen!”,
pohtii Kempeleen lukion
opiskelija Karita Fyrstén.
Hän teki maailmankansalai-
sen kypsyyskokeen diabe-
teksesta.

Maailmankansalaisen kyp-
syyskoe on Suomen YK-liiton
kansainvälisyyskasvatuksen
opintokokonaisuus.  Se on kai-
ken ikäisille suunnattu itsenäi-
sen opiskelun muoto.

Kymmenen vuoden aika-
na kypsyyskokeen on tehnyt jo
yli 1700 oppijaa. Mukana on
ollut niin peruskoulun, lukioi-
den, kansanopistojen, amma-
tillisten oppilaitosten ja yli-
opistojen oppilaita kuin kan-
salaisjärjestöjen aktiiveja ja
yksityisiä henkilöitä.

Karita sai tietää maailman-

kansalaisen kypsyyskokeesta lu-
kionsa opinto-oppaan ja kou-
lulla pidetyn infotilaisuuden
kautta.

”Koulullamme tarjotaan
maailmankansalaisen kypsyys-
koetta kurssina,” Karita kertoo.
Kypsyyskokeen korvaavuus so-
vitaan jokaisessa oppilaitokses-
sa erikseen. Sillä voi korvata
monien aineiden opintoja.
Suosituimpia ovat olleet histo-
ria, filosofia, maantieto, äidin-
kieli, taideaineet ja vieraat kie-
let.

Läheistä aihetta onLäheistä aihetta onLäheistä aihetta onLäheistä aihetta onLäheistä aihetta on
helppo tutkiahelppo tutkiahelppo tutkiahelppo tutkiahelppo tutkia
Maailmankansalaisen kypsyys-
kokeen aikana oppija tutustuu
itseään kiinnostavaan kansain-
välisyyttä käsittelevään aihee-
seen. Lähes jokaisella asialla on
kansainvälinen ulottuvuus.

Kypsyyskokeen teemat
vaihtelevatkin laidasta laitaan.
Suosituimpia lienevät lasten
oikeuksiin tai eri maiden kult-
tuureihin liittyvät aiheet. Kyp-
syyskoe on myös hyvä väline
tutustua YK:n vuosituhatta-
voitteisiin ja -julistukseen.

”Meille sanottiin, että kan-
nattaa tehdä sellaisesta aihees-
ta, joka jollakin tavalla kosket-
taa itseään tai josta tietää en-
tuudestaan jotain. Silloin työs-
kentely on mielekkäämpää ja
helpompaa. Aiheenani oli dia-
betes ja olen itse diabeetikko.
En tainnut edes harkita muita
aiheita”, Karita muistelee.

PrPrPrPrProsessinomaistaosessinomaistaosessinomaistaosessinomaistaosessinomaista
pohdintaapohdintaapohdintaapohdintaapohdintaa
Kypsyyskoe kasvattaa kansain-
välisyyteen prosessinomaises-
ti. Se sisältää  neljä eri osioita;
päiväkirjan, tutkimusosuuden,
toimintaosuuden ja itsearvi-
oinnin. Prosessin aikana oppi-
jat hankkivat tietoa tutkitta-
vasta aiheesta kriittisesti ja
monipuolisesti eri lähteistä ja
tietotasoilta.

Maailmankansalaisen kyp-
syyskoe tukee omien mielipi-
teiden muodostusta ja arvojen
pohdintaa. Sen tavoitteena on
lisätä nuorten ymmärrystä
maailmanlaajuisista ongelmis-
ta ja niiden ratkaisumalleista.
Kypsyyskoe auttaa oppijaa
tuntemaan yksilön vastuun ja
mahdollisuutensa vaikuttaa
maailman asioihin.

Uusia asioitaUusia asioitaUusia asioitaUusia asioitaUusia asioita
tutusta aiheestatutusta aiheestatutusta aiheestatutusta aiheestatutusta aiheesta
Karitalle kypsyyskoe opetti
uusia asioita ennalta tutusta ai-
heesta. Positiivisena mieleen
jäivät tutkimukset sairauden
ehkäisystä ja uusista hoito-
muodoista. Diabeetikkojen
hoidon huono taso monissa
maissa taas tuntui kurjalta.

Karita katsoo maailman-
kansalaisen kypsyyskokeen
opettaneen hänelle kärsivälli-
syyttä, mediakriittisyyttä ja
tutkielmanteon taitoja, joista
hän uskoo olevan hyötyä tule-
vaisuudessakin.

Sopii kaikilleSopii kaikilleSopii kaikilleSopii kaikilleSopii kaikille
”Mielestäni kypsyyskokeen voi
tehdä kuka vain, koska aiheen
saa valita itse. Kypsyyskokeen
suorittaminen on mainio tilai-
suus perehtyä kunnolla halua-
maansa aiheeseen - jo ennalta
tuttuun tai tuiki tuntematto-
maan!”, Karita Fyrstén kiteyt-
tää.
Kirjoittaja toimii Suomen YK-liiton
kouluttajana.

Lisätietoa:
YK-liiton kouluttajalta tai
www.yklitto.fi/maakansa
www.yklitto.fi/mdg

Teksti  Hanna Juntunen
Kuva UN Photo
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Hyviä Uutisia!Hyviä Uutisia!Hyviä Uutisia!Hyviä Uutisia!Hyviä Uutisia!
YYYYYK on ollut syntymästään
lähtien uudistamisen koh-
teena ja tarpeessa. Siksi, että
siihen kohdistuu korkeita
odotuksia. Peruskirjassaan
se edustaa maailman ihmi-
sille yhteisiä arvoja ja toivei-
ta inhimillisestä ja elinkel-
poisesta elämästä sekä pa-
remmasta huomisesta lap-
sillemme. Silloin, kun jär-
jestelmä ei kykene vastaa-
maan näihin odotuksiin, sii-
hen ollaan pettyneitä. Juuri
nämä ihmisten YK:lle aset-
tamat odotukset ovat sekä
järjestön että maailman tu-
levaisuuden voimavara.

YK:ssa esiintyy kansallisia
intressejä, jotka ovat ristirii-
dassa toistensa kanssa.YK:lla
järjestönä ei kuitenkaan ole
valta-, alue-, kansa- tai talous-
intressejä, vaan sen intressinä
on koko maailman ihmisten ja
ympäristön hyvinvointi. Vaik-
ka YK:ssa edustettuina olevilla
valtioilla on vihollisia ja epä-
luuloja toisiaan kohtaan yksit-
täisesti, järjestö kokonaisuute-
na edustaa koko maailmaa, sen
uskomusten ja kulttuurien kir-
joa, eikä sillä ole viholliskuvia.
Sen ”vihollisia” ovat nälkä, sai-
raudet, lukutaidottomuus, sor-
to, ihmisoikeuksien loukkauk-
set ja ympäristön tuhoutumi-
nen.

Hallitusten näkökulma on
kansallisesti, oman joukon
puolesta, itsekäs. YK:n näkö-
kulma on yhteisen hyvän puo-
lustaminen silloinkin, kun se
lyhyen aikavälin näkökulmas-
ta ei ole taloudellisesti kannat-
tavaa. YK näyttää vaativan it-
sekkyydestä luopumista eikä
sen näkökulmille ole siksi aina
helppo löytää enemmistön tu-
kea.

Yleinen globaalin hyvin-
voinnin etu ja valtion tahto
ovat keskenään jännitteessä
aivan kuten yksilön oma etu ja
koko yhteisön etu. Tiedämme
verovarojen maksavan koulu-

tuksemme ja terveydenhuol-
tomme, mutta emme pidä ve-
ronmaksusta, emmekä haluaisi
antaa rahoja vapaaehtoisina
lahjoituksina. Eri valtioilla , ai-
van kuten eri ihmisillä,  on
myös eroja näkemyksessä yh-
teisestä hyvästä ja siitä kuinka
suuri oma panos sen eteen tu-
lisi olla.

Usein sanomme YK:n
epäonnistuneen jossakin teh-
tävässä, esimerkiksi osallistu-
misessa rauhan turvaamiseen.
YK ei ole itsenäinen toimija
tai organinisaatio, jossa halli-
tus ja pääsihteeri tekevät pää-
töksiä. Se on kokousfoorumi,
jossa edustetut hallitukset
päättävät ja myös itse useim-
miten vastaavat päätösten to-
teuttamisesta. Keskinäinen
neuvottelu ja yhteensovitta-
minen on vaikeaa ja edistys-
askeleet saattavat olla pieniä.
Valtiot ovat monesti sidottuja
omien vahvojen eturyhmien-
sä lyhyen aikavälin intressei-
hin ja voimattomia toimimaan
toisin. Siksi YK järjestelmänä
myös tarvitsee kansalaisten
tukea ja hallitusten toimien
valpasta seurantaa voidakseen
toimia kaikkien ihmisten elä-
män laadun parantajana. On
hyvä että me vaadimme ja oi-
keutamme YK:ta uudistu-
maan ja toimimaan paremmin
hyvinvoinnin edistäjänä.

YK täyttää tänä vuonna 60
vuotta ja siihen kohdistuu jäl-
leen uudistustoiveita. Sen toi-
mintakykyä, voimavaroja ja
toimivaltaa pitäisi lisätä. Hal-
litusten tulisi täyttää niitä vel-
voittavat sopimukset ja sitou-
mukset esimerkiksi voiman-
käytön ja vuosituhattavoittei-
den osalta. Ensi syksyn Major
Event YK-huippukokouksen
asialistalle pääsihteeri on esit-
tänyt Sachsin raporttiin pe-
rustuvaa vuosituhattavoittei-
den seurantaa, niiden saavut-
tamiseksi tarvittavien uusien
toimintapolitiikkojen hyväk-
symistä sekä korkeantason pa-

neelin ehdotuksia YK:n tur-
vallisuusrakenteen ja kriisin-
hallintakyvyn vahvistamiseksi
kehitys- ja turvallisuusteeman
alla.

Haasteista puhuttaessa ei
saa unohtaa sitä, kuinka pal-
jon YK on saanut aikaan his-
toriansa kuluessa. Ilman YKn
jäsenyyttä lentoliikenteeseen
tai postin kulkuun osallistumi-
nen ei olisi mahdollista. YK:n
kautta pandemioiden ehkäisy,
rokotteiden käyttö, luonnon-
katastrofien varoitusjärjestel-
mät, maailman kulttuuriperi-
män ja uhanalaisten lajien suo-
jelu, tyttöjen ja poikien kou-
lutus, naisen aseman paranta-
minen, siirtomaa-alueiden it-
senäistyminen, väkivaltaisten
konfliktien sovittelu ja massii-
visten asejärjestelmien riisu-
minen ovat parantaneet sato-
jen miljoonien ihmisten elä-
män laatua. YK ei ole täydel-
linen, eikä se ole vastannut
kaikkiin sille alun perinkin
asetettuihin haasteisiin. Sen
ansioista maailma on kuiten-
kin kaikissa tapauksissa pa-
rempi paikka elää kuin ilman
sitä.

Yhdistyneisiin Kansakun-
tiin et voi liittyä, mutta YK-
liittoon voit tulla mukaan kes-
kustelemaan, millaisen YK:n
me tarvitsisimme vastaamaan
tämän päivän ja tulevaisuuden
haasteisiin, hakemaan tietoa,
vaikutuskanavia ja tekemään
halutessasi yhdessä työtä pa-
remman maailmanjärjestyksen
eteen.

YK tarYK tarYK tarYK tarYK tarvitsee sinua ja sinävitsee sinua ja sinävitsee sinua ja sinävitsee sinua ja sinävitsee sinua ja sinä
YK:ta!YK:ta!YK:ta!YK:ta!YK:ta!

Sirpa Pietikäinen
YK-liiton puheenjohtaja
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Onnea 50-vuotiaalle YK-liitolle!Onnea 50-vuotiaalle YK-liitolle!Onnea 50-vuotiaalle YK-liitolle!Onnea 50-vuotiaalle YK-liitolle!Onnea 50-vuotiaalle YK-liitolle!
VVVVValtion ja erityispalvaltion ja erityispalvaltion ja erityispalvaltion ja erityispalvaltion ja erityispalvelujen ammattiliitto Velujen ammattiliitto Velujen ammattiliitto Velujen ammattiliitto Velujen ammattiliitto VAL rAL rAL rAL rAL ryyyyy

* * ** * ** * ** * ** * *
EsperEsperEsperEsperEsperanto-Asocio de Fanto-Asocio de Fanto-Asocio de Fanto-Asocio de Fanto-Asocio de Finnlandoinnlandoinnlandoinnlandoinnlando
grgrgrgrgratulas al la 50-jaratulas al la 50-jaratulas al la 50-jaratulas al la 50-jaratulas al la 50-jara UN-asocio!a UN-asocio!a UN-asocio!a UN-asocio!a UN-asocio!

wwwwwwwwwwwwwww.esper.esper.esper.esper.esperantoantoantoantoanto.fi          .fi          .fi          .fi          .fi          
* * ** * ** * ** * ** * *

KKKKKeskustaneskustaneskustaneskustaneskustanuoruoruoruoruoret onnitteleet onnitteleet onnitteleet onnitteleet onnittelevvvvvat 50-vuotiasta YK-liittoa!at 50-vuotiasta YK-liittoa!at 50-vuotiasta YK-liittoa!at 50-vuotiasta YK-liittoa!at 50-vuotiasta YK-liittoa!
* * ** * ** * ** * ** * *

Lämpimät onnittelut 50-vuotiaalle YK-liitolle!Lämpimät onnittelut 50-vuotiaalle YK-liitolle!Lämpimät onnittelut 50-vuotiaalle YK-liitolle!Lämpimät onnittelut 50-vuotiaalle YK-liitolle!Lämpimät onnittelut 50-vuotiaalle YK-liitolle!
Suomen TSuomen TSuomen TSuomen TSuomen Terververververveeeeeydenhoitajaliitto STHL rydenhoitajaliitto STHL rydenhoitajaliitto STHL rydenhoitajaliitto STHL rydenhoitajaliitto STHL ryyyyy

* * ** * ** * ** * ** * *
KEPKEPKEPKEPKEPA onnitteleeA onnitteleeA onnitteleeA onnitteleeA onnittelee

* * ** * ** * ** * ** * *
KassandrKassandrKassandrKassandrKassandra ra ra ra ra ry onnitteleey onnitteleey onnitteleey onnitteleey onnittelee

* * ** * ** * ** * ** * *
DrDrDrDrDr. Baumann K. Baumann K. Baumann K. Baumann K. Baumann Kosmetiikka, Mikkeli onnitteleeosmetiikka, Mikkeli onnitteleeosmetiikka, Mikkeli onnitteleeosmetiikka, Mikkeli onnitteleeosmetiikka, Mikkeli onnittelee

* * ** * ** * ** * ** * *
HierHierHierHierHieronta Risto Mäihäniemi, Konta Risto Mäihäniemi, Konta Risto Mäihäniemi, Konta Risto Mäihäniemi, Konta Risto Mäihäniemi, Korkeakoski onnitteleeorkeakoski onnitteleeorkeakoski onnitteleeorkeakoski onnitteleeorkeakoski onnittelee

* * ** * ** * ** * ** * *
Susanna DahlgrSusanna DahlgrSusanna DahlgrSusanna DahlgrSusanna Dahlgren onnitteleeen onnitteleeen onnitteleeen onnitteleeen onnittelee

* * ** * ** * ** * ** * *

Onnitteluja 50-vuotiaalle Suomen YK-liitolleOnnitteluja 50-vuotiaalle Suomen YK-liitolleOnnitteluja 50-vuotiaalle Suomen YK-liitolleOnnitteluja 50-vuotiaalle Suomen YK-liitolleOnnitteluja 50-vuotiaalle Suomen YK-liitolle
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Toukokuu
Maailma kylässä, Helsinki
Naisten Kymppi, Helsinki

Kesäkuu     
Maailman ympäristöpäivä-tapahtuma, Helsinki
Stadi Cup, Helsinki
Kesäyön marssi, Tuusula
Helsinki-päivä Kaivarin konsertti, Helsinki
Kyläkauppatapahtuma, Tuuri
MDG-toritapahtuma, Kemi
Sodankylän filmifestivaalit, Sodankylä

Heinäkuu 
Eukonkannon MM-kisat, Sonkajärvi
Sulkavan suursoudut, Sulkava
Tangomarkkinat, Seinäjoki
Hesa Cup, Helsinki
Suopotkupallon MM-kisat, Hyrinsalmi
Kotkan meripäivät, Kotka

Elokuu
Yleisurheilukonferenssi, Helsinki
Neste Rally, Jyväskylä
Yleisurheilun MM-kisat, Helsnki
Koneisto, Helsinki
Vammaisten EM-kisat, Helsinki

VVVVVuosituhannen menopeli – linja 2015uosituhannen menopeli – linja 2015uosituhannen menopeli – linja 2015uosituhannen menopeli – linja 2015uosituhannen menopeli – linja 2015
- saunabussi kesäkiertueella ainakin seuraavilla pysäkeillä:

Lisätietoja aikatauluista ja muista pysäkeistä  on saatavana osoitteesta: www.ykliitto.f i.

MaailmanpMaailmanpMaailmanpMaailmanpMaailmanpyyyyyörörörörörän tän tän tän tän tilailailailailauksetuksetuksetuksetukset
vuosikevuosikevuosikevuosikevuosikerrrrrttttta 4 numea 4 numea 4 numea 4 numea 4 numerrrrroooooa 30 ea 30 ea 30 ea 30 ea 30 e

puh. (09) 231 50 500puh. (09) 231 50 500puh. (09) 231 50 500puh. (09) 231 50 500puh. (09) 231 50 500
 s-p s-p s-p s-p s-postostostostosti:i:i:i:i: t t t t toimistoimistoimistoimistoimisto@ykliitto@ykliitto@ykliitto@ykliitto@ykliittooooo.f.f.f.f.f iiiii

LLLLLehtehtehtehtehti myi myi myi myi myös netös netös netös netös netissä wwwissä wwwissä wwwissä wwwissä www.ykliitt.ykliitt.ykliitt.ykliitt.ykliittooooo.f.f.f.f.f iiiii Ari Koivu


